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AL BENEVOLO LETTORE

+

Questo trattatello piu volte stampato era
assai diffuso ; ma essendo esaunste le varie edi-
zioni non se ne curd piu la ristampa. Oggi
soltanto, ad invito di molti ed antorevoli per-
sonaggi, si riproduce a comoditd delle scuole
di campagna, degli artigiani e in generale
per uso del corso elementare a norma dei pro-
grammi governativi per la pubblica istruzione.

Siccome non pochi fecero i loro studi prima
che fosse in vigore il nuovo sistema, altri per
motivo di commercio, o di pubblico impiego
devono avere conoscenza dell’nno e dell’altro
sistema ; cosi per mezzo di tavole di confronto
ognuno con un colpo d’occhio pud conoscere
le proporzioni di peso e misura antica colle
nuove d’Italia.
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Chi poi desiderasse di fare queste opera-
zioni in modo ragionato, trovera pure i nu-
meri fissi per la riduzione tanto dei pesi e
delle misure, quanto dei rispettivi prezzi.

Mio scopo fu di essere bréve, chiaro e di
giovare ai figli del popolo. Se ci sono riuscito,
se ne dia gloria al Datore di tutti i beni; se
no, prego il lettore a voler gradire il mio
buon volere e concedermi compatimento. ‘Ab-
biate tutti vita felice.



I — Nozioni Preliminari o Numerazions (1).

D. Che cosa é I’ aritmetica P
R. L’ aritmetica é la scienza dei numeri.

Siccome poi i numeri si uniscono e si dividono, 'aritmetica
si pud definire la scienza del comporre e d:mmpom i numeri.
D. Che vuol dire numero?

R. Numero vuol dire unione di unitd o di parti di unita.

D. Che cosa é quantita P

R. Dicesi quantitd tutto c¢id che si pud considerare
maggiore o minore.

La lunghezza di una strada, un’esercito, sono quantiti perchd
le possiamo considerare una lunghezza, un' essere pili 0 meno
grande.

D. Che vuol dire unita P
R. Unitd vuol dire una cosa sola o considerata come
sola, p. es.: un libro, un calamaio, un anno, una
tavola, un triangolo, un chilogramma, un popolo.
D. Come si formano i numeri?
R. I numeri si formano mettendo insieme pid unita ;
o dividendo 1’ unitd in parti,
Cosi aggiungendo una unitd ad un' altra abbiamo il numero
due ; aggiungendone un'altra alle precedenti abbiamo il numero
tre ; dividendo I'unitd in due, si avraono le metd; dividendola

in tre, quattro ecc. si avranno i tersi, i guarti, ecc. Cosi si
viene ad avere la serie illimitata dei numeri.

(1) Quanto trovasi nei quatiro primi capi basta a soddisfare i pm-
grammi per la prima ¢ seconda elementare.
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D. Quante sorta di numeri ?‘Im? _

R Vi sono tre sorta di numeri: 1° numaminﬁm cha
contiene solo unitd compiute, cosi: uno, quattro, dieci
ecc. 2° il numero frazionario che contiene unita in-
tiere e parte di unitd p. es.: una mela e mezza.
3° |a frazione che esprime soltanto parti di unitd senza
intieri p. es.: tre gquarti d’ ora, mezza libbra, ecc.

D. Come si possono ancora dividere i numeri ?

R. I numeri si possono ancora dividere in astratti e -
concreti. Gli astr. sono quelll in cui non si indica
il nome della specie a cui appartengono; p. es.: venti,
quaranta, cento. — Cone. sono quelli in cui si indica
il nome della specie, cui i numeri appartengono,
come sarebbe venii anni, tre ore, cenio scolari, ece.

D. Come si potrd ritenere a memoria il nome di tutti
i numeri interi ?

R. Sarebbe molto difficile d’ imparar 1’ aritmetica se
tutti i numeri avessero un nome particolare. Per fa-
cilitare questa scienza si combinarono i numeri in
modo che con pochi nomi si possano tutti nominare.
Si divisero i numeri in unitd, decine, centinaia in
modo che dieci unitd formano una decina, dieci de—
cine un centinaio e dieci centinaia formano una unita
di ordine superiore, che dicesi mille o migliaio.
Dieci di queste unitd di mila o migliaia formano una
decina di mila, dieci decine di mila formano un cen—
tinaio di mila, dieci centinaia di mila formano una
unitid di ordine superiore ai mila, cioé un milione, E
cosi si progredisce ai bilioni, trilioni ecc. Con que-
sta divisione basta sapere solo i nomi delle unitd sem-
plici, delle decine e delle centinaia per poter pronun-
ciare qualunque numero (1).

!

(1) Questa proprietd della nostra numerazione, per cui dieci unitd for-
mano una decina, dieci decine un centinaio ecc., avendo per base il nu-
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D. Quali sono i nomi delle unita, delle decine e delle
centinaisa P

R. Per le unitd sono i seguenti: u:nn, due, tre, quat-

. tro, cinque, sei, sette, otto, nove. I nomi delle

decine sono : dieci, venti, trenta, quaranta, cin-
quants , sessanta, settanta, ottanta, novanta. I
nomi delle centinaia sono: cento, duecento, tre-
cento, quattrocento, cinquecento, seicento set-
tecento, ottocento, novecento.

Oltre questi nomi hanno nomi proprii i numeri tra
il dieci e venti e sono undieci, dodici, tredici, quat-
tordiei, quindieci, sedieci, diciassette, diciotto, di-
ciannove. Dai fin qui detto si vede che 1 numeri sono
divisi in varii ordini ; unitd, mila, milioni, bilioni ecc.
gli uni superiori agli altri, e che ogni ordine si sud-
divide in centinaia, decine ed unita.

D. Quale regola si ha da tenere per pronunciare i nu-
meri ?

R. Devesi sempre cominciare dall’ordine pit grande e
venir gradatamente ai piut piccoli. In' ciascun ordine
poi si enuncieranno prima le centinaia, poi le decine,
quindi le unita a cui si fa seguire il nome dell’ ordine
a cui appartengono, tacendo le unitd, le decine e le
centinaia che mancassero in qualsiasi ordine,

Cosi se un numero comprende quattro decine e tre
centinaia di unitd ; ed inoltre sei decine e cinque
unitd di mila si pronunciera nel modo seguente ; ses—
santacingue mila, trecento quaranta (1).

mero dieci, fece dare a guesto sistema di numerazione il nome di sistema
decimale, mentre altri sistemi chiamansi con altri nomi. Cosl quelle in
cui ci vogliono dodici unitd per formarne una dell’ ordine Iupcriora
chiama duodecimale.

(1) Quando si leggono o i scrivono solo numeri interi, non fa bizogno
di dare il nome all'ordine inferiore, ciod a quello delle unitd, intendendosi
molto facilmente dall'ordine superiore.
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D. Come 8i scrivono i numeri?

R. I numeri si serivono con segni chiamati cifre.

D. Quante sono le ocifre?

R. Le cifre che si adoperano ad esprimere i numeri
SOno nove :
1 2 3 ‘s 5 6 7 8 9
uno due tre gquattro cinque sei sette otto nove,

che chiamansi cifre significative. A queste si aggiunge
lo © (zero), cifra per se stessa insignificativa, ciod che
non esprime alcun numero, ma che serve a tenere il
posto delle cifre che mancano (1).

D. Come si scrivono i numeri che oltrepassano le nove
unita ?

R. Nello scrivere un numero qualunque si tiene la
stessa regola che per pronunziarli; cioé, si comin-
ciano a scrivere le centinaia, le decine, le unitd del—
I”ordine maggiore ; poi le centinaia, le decine, le
unitd dell’ ordine immediatamente inferiore, finché si
arrivi alle unita semplici ; coll’ avvertenza perd di
scrivere dei zeri al posto delle centinaia, decine od
unitd mancanti in qualsiasi ordine.

Sia da ecriversi in cifre il numero trentacinque mila duecento
sei. Si comincierd a scrivere I"ordine maggiore, che qui & quello
dei mila. Non essendovi centinaia di mila, si scriveranno le tre
decine e le cinque unitd di mila; poscia si scriverd 1'ordine
delle unitd cominciando a notare le due centinaia, uno zero per
le decine che nel numero proposto non vi sono, quindi le sei
unitd semplici; cost si avrd 35, 206 (2).

D. Qual regola tenere nel leggere i numeri?
R. Si separano le cifre che li compongono di tre in

(1) Queste cifre chiamansi arabiche perchd credonsi inventate dagli
Arabi. Sono anche dette indiane perchd si vuole che gli Arabi le abbiano
ricevule dagli Indiani.

(2) Non si & notato lo zero al posto delle centinaia di mila, perché uno
zero al principio di un numero intero & dffatio inutile; mentre il numero
diminuirebbe se si omettesse lo zero nel corso o infine di un numero.
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tre andando da destra verso sinistra. La prima ca-

gella conterrd le unitd, la seconda i mila, la terza i
' milioni ece. L’ ultima casella potrd avere meno di
' tre cifre. Quindi si comincierd da sinistra a leggere
" il numero contenuto in ciascuna casella come se fosse
* golo, aggiungendo in fine di ciascuna casella il nome
 dell’ ordine che rappresenta.
" Sia da leggere il numero 31405078. Dividendo il numero da
destra a sinistra di tre in tre cifre si avrd:

milioni unita

31 405 078

N

La prima casella a destra esprime le unitd, la seconda i mila,
la terza i milioni. Cominciando pertanto a sinistra a leggere il
numero di ciascuna casella come se fosse solo, 8i dird : trentun
milioni quattrocento cinque mila e settantotto.

D. Quanti valori pud avere una cifra?

R. Due: I’ assoluto e il relativo. L’ assoluto ¢ quel
valore che ha la cifra per-se stessa indipendente~
mente dal posto che occupa, Il1 valore relativo &
quellg che la cifra acquista secondo il posto che oc-
cupa nella scrittura di un numero. Cosi per es. : nel
numero 68 il valore assoluto della prima cifra a si-
nistra & sei, il valore relativo & sei decine ossia
sessania. |

D. Come si chiama la parte di aritmetica che insegna
a formare, leggere e scrivere i numeri?

R. Si chiama numerazione.

D. Che cosa é adunque la numerazione e come si
divide ?

R. La numerazione é quella parte di aritmetica che
insegna a formare i numeri, ad esprimerli con pa-
role e a rappresentarli con segni di scrittura; si
divide quindi in parlata e scritta.
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D. Che cosa é la numerazione parlata

R. Dicesi numerazione parlata la maniera di formare
i numeri e di esprimerli con parole.

D. Che cosa é la numerazione scritta P

R. Dicesi numeraxione scritta la maniera di rappre-
sentare i numeri con pochi segni detti cifre.

D. Quali sono le operazioni fondamentali dell’ aritmetica?

R. Le operazioni fondamentali che formano la base di
tutta I’ aritmetica soro : I’addizione, la sottrazione,
la moltiplicazione e la divisione.

ESERCIZI SULLA NUMERAZIONE.

Si scrivano in cifre diciassette franchi. Centv venticingque gio-
vani virtuosi. Mille dugento tegole.

La cittd di Torino conta circa duecento ventimila abitanti,

Mille e cinquecentosei miria di legna; ottanta mila militari
valorosi.

Si leggano i numeri seguenti: 800 miriagrammi di uva. Nella
battaglia di Lepanto fu disfatta dai cristiani un’armata di oltre
50000 mila Turchi. Nelle persecuzioni oltre a 18000000 di cri-
stiani diedero la vita per la fede.

1. — Dell’ Addizione.

D. Che cosa ¢ 1’ addizione P
R. L’ addizione é un operazione con cui si uniscono
due o pidt numeri della medesima specie per vedere
quanto formino presi insieme.
I numeri che si devono unire si dicono poste.
Il numero che risulta dall’ unione delle poste si
_ chiama somma o totale.
D. Non si possono unire insieme i numeri di specie
diversa ?
R. I numeri di specie diversa non si possono unire
insieme,
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. Cosi p. es. se dico: 25 franchi e 60 chilogrammi, bisogna con-
siderare le somme separatamente. Se poi dico: 25 franchi e 50
franchi, si possono unire insieme appunto perché sono della me-
desima specie. | _
D. Che ‘cosa bisogna osservare intorno all’ addizione ?
R. Per fare I’ addizione bisogna osservare attentamente

che le cifre delle varie poste vengano scritte in ma-

niera, che le unitd siano scritte sotto alle unitd, le

decine sotto alle decine, le centinaia sotto alle cen-

tinaia, ece.

Eszmrio : — Dovendo scrivere 513 e 85 si disporranno i numeri

cosl : Prima posta 513
Seconda posta 85

Nel che dobbiamo badare che il numero 5 venga scritto sotto
al 3 e 1'8 sotto all' 1.

Disposti cosi i numeri e tirata una linea orizzontale.
si fard 1’ operazione nel modo seguente :

Prima posta 513 Si comincierd dalla destra,

Seconda posta 85  cioé dalla colonna delle unitd

Linea orizzont. — semplici dicendo: 5 pit 3 danno

Totale 508 otto, e scriveremo 8. Poi si
passa alla colonna delle decine dicendo: 8 e 1 fanno 9
e scritto 9, si dird 5 resta 5. Il totale sari 598.

Osservazione. — Se i numeri della stessa co-
lonna presi insieme fanno 10 si scrivera 0 nella colonna
delle unitd e si porterd uno nella colonna delle decine.

In generale nel sommare, quando i numeri presi in-
sieme formano una o pitt decine, si scrivera soltanto
I’ ultima cifra cioé quella delle unitd, e le decine con-
siderate come unitd verranno trasportate nella colonna
che segue.

Esempro @

Prima posta 389
Seconda posta 154
Terza  posta 392

Totale 935
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Cominciando dalla posta inferiore si dird: 2 pid 4 fanno 6,
pidt 9 ddano 15. Si scriverd b sotto le unitd, e si trasporterd uno
nella colonna delle decine dicendo : 1 pia 9 fanno 10, piu 5 ddano
15, pit otto eguagliano 23. Si serive 3 sotto alla colonna delle
decine e si porterd 2 nella colonna delle centinaia ( questi due
eguagliano 20 decine ovvero dugento unitd): indi si continuerai:
2 pit 3 fapno 5, pi 1 fa 6, pitt 3 fanno 9. Il totale sard 935,

D. Con qual segno viene indicato che due numerisono
da addizionarsi ?

R, Cid viene indicato eon una piceola croce <+ che di-
cesi pitt e si mette frai numeri che si devono unire.
Cost 344 ci indicherd che il 3 si deve addizionare col 4 e

si dird 3 pil 4 vguale a 7, la quale parola uwguale o si espri-

merad con due tratti di linea orizzontale in questo modo 34+4=17.

D. Come si fa la prova dell’ addizione ?

R. Per fare la prova dell’addizione si sommano nuo-
vamente le poste, ma in modo inverso, cioé comin—
ciando dal basso se prima si era cominciato dall’alto,
oppure dall’ alto, se si era cominciato dal basso. Se
il secondo totale & uguale al primo, I’ operazione si
puod credere esatta.

ESERCIZI SULL'ADDIZIONE.

1° Un padrone pagd fr. 750 per fitto di bottega. Pii 560 come
stipendio annuo a due operai. Piu 130 ad un apprendizzo che
aveva mostrato speciale diligenza nel servirlo. Quanto ha speso
in tutto?
. 2% Un falegname ha speso in assi fr, 1526 ; in travi 2847; in
womperar utensili 235. Quanto ha speso in tutto?

3° Un contadino ha speso per la propria famiglia in abiti fr.
300; in frumento 150; in meliga 367. Quanto ha speso in tutto ?

4° Un padre per mantener suo figlio in collegio spende fr. 450
di pensione, fr. 215 in abiti, calzamenta e riparazioni, fr. 97 in
libri e carta. Quanto spende in tuito?
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TII. — Bella Settrasione.

I’.i Che cosa & la sottrazione P |
B.. La sottrazione & un’operazione per cui si leva un
“‘pumero da un altro per conoscere quanto resti.

" D. Quali nomi soglionsi dare ai numeri nella sottrazione ?

" R. Il numero chesi vuol diminuire, appellasi minuendo;
quello che si vuol levare dal prima dicesi sottraendo,
il numero che resta si nomina residuo o differenza.

D. Si pud far la sottrazione quando il minuendo & di
gpecie diversa dal sottraendo ?

R. In quel modo che non si possono sommare numeri
di specie diversa, cosi non si possono sottrarre.

D. Come si fa la sottrazione ?

R. Per fare la sottrazione si scrivono le cifre del sot-
traendo sotto a quelle del minuendo in modo, che le
unitd siano scritte sotto alle unitd e le decine sotto
alle decine ecc.: tirata poi una linea, si comincia
dalla destra a sottrarre le unita dalle unitd e le de—
cine dalle decine, scrivendo il residuo al di sotto
della linea : lo stesso si fara colle altre cifre andando
verso sinistra, finché sia finita 1’operazione.

Esempio

Un padre paga 525 franchi per pigione annua di casa, neha
gid pagato 313; quanto deve ancora pagare?

Minuendo L. 525 Per fare questa operazione si levano
Sottraendo » 313 3 da 5; e si dird: chi di 5 paga 3
Linea orizzon. ——  restano 2, i quali scriviamo sotio alla

Residuo L. 212  linea. Chi di 2 paga 1 resta 1, che
scriviamo pure sotto la linea. Chi di 5 paga 3; restano 2. Il re-
giduo saranno fr. 212,

D. Che cosa bisogna osservare nella sottrazione?
R. Per capire i varii casi della sottrazione bisogna os~
servare: 1. Che quando la cifra del sottraendo é uguale
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alla cifra corrispondente del minuendo, scriveremo 0
gotto la linea: 2, Quando la cifra del sottraendo &
maggiore della cifra corrispondente del minuendo, al-
lora si prenderd una unitd dalla prossima cifra del
minuendo a sinistra, la quale unitd essendo una de-
cina rispetto al posto ove si porta, avrd il valore di
dieci.

EsEMPIO:

Un signore comperd un podere che costd L. 3405, ne ha gia
pagato 1605. Quanto deve ancora pagare!

Min. 3405 L’operazione si {ard cosi: 5 meno 5 resta
Sottr. 1605  nulla, si scrive 0 nel residuo; 0 meno 0
Linea resta 0: si scrive 0 nel residuo; 4 meno 6
Residuo 1800  oppure chi da 4 leva 6, leva troppo, percid

gi prende una unitd dal 3, che rispetto al 4 , essendo decina ,

varrd 10 unitd , e addizionata insieme risulteri 14; 14 meno 6

resta 8; scriviamo 8 nel residuo. Ora dal 3 avendone preso 1,

resta 2, e si dird 2 meno 1 resta 1. Il residuo sard 1800.

D. Come si fa la sottrazione quando s’incontrano uno
o pit 0 nel minuendo?

R. Quando nel sottraendo c¢’é una cifra significativa e
nel minuendo s’ incontra uno 0, allora lo 0 si conta
come 10, e la prima cifra che s’incontra a sinistra
diminuisce di uno. Se poi occorrono pitt 0 uno dopo
I’ altro si terrd questa regola. Il primo O si conta
per 10, gli altri si contano solamente per nove ; ma
la prima cifra significativa che s’ incontrera a sini-
stra si diminuird di uno,

Esgmpio:

Un panattiere aveva un capitale di franchi 3500; ha gid speso
in frumento fr. 1327, Quanto gli rimane ancorat?
Min. 3500
Sottr. 1327
Residuo 2173 (1).

(1) E tanto come dire: 7 da 0 non si pud, prendo ad imprestito una
unitd delle cifre d’ordine superiore vicina; ma questa & pure 0 quindi non
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D. Come si indica che un numero si deve sottrarre da
un altro?

R. S’indica con una lineetta orizzontale — (che si esprime
colla parola meno), posta fra il numero minuendo ed
il sottraendo.

Cosl dovendosi sottrarre 5 dal 7, si fa la sottrazione scrivendo
7—5=2, e si dird sette meno cinque uguale a due.

D. Come si fa la prova della sottrazione ?

R. Per fare la prova della sottrazione, si somma il
residuo col sottraendo. Se la somma totale risulta
uguale al minuendo 1’ operazione & esatta.

EseMrio:

Un impresario deve provvedere 20550 mattoni; ne ha gia
provveduto 12500. Quanti ne deve ancora provvedere?

Min. 20550
Sottr. 12500
Residuo 8050
Prova 20550

ESERCIZI SOPRA LA SOTTRAZIONE.

1° Un contadino ha il reddito annuo di lire 2650; ne paga 725
per un suo figlio studente all'universitd ; quanto gli resta ancora
per la famiglia?

2° La cittd di Roma sul principio dell’anno contava di popo-
lazione circa 200 000, sul finire si trovano registrati nel libro
dei morti 8187; quanti rimangono ancora ?

3° Un uomo che dovesse vivere sino a 86 anni e 11 mesi, 18
ore quanto gli rimarrebbe da vivere quando si trova all’etd di
anni 77T e mesi 8, ore 161

pud darmene; ricorrerd alla superiore che & 5: allora prendo uno da 5
che resterd 4, e quest’uno, che & un centinaio, vale dieci decine; di quests
decine lascio nove al posto delle decine, e coei lo zero diventera nove ,
e una decina la metto al posto delle unitd. Ora una decina val 10 unita,
quindi dird 7 unita da 10 unitd restano 3 unitd; 2 decine da 9 decine re-
stano 7 decine , 3 centinaia non da 5, ma da 4 ne resta 1; un migliaio
da 3 ne restano 2. Avremo quindi per residuo il numero 2173.
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IV. — Della Moltiplicazione.

D. In che consiste la moltiplicazione P
R. La moltiplicazione consiste nel ripetere tante yolte
un numero detto moltiplicando quante sono le unitd
di un altro numero detto moltiplicatore.
Il moltiplicando ed il moltiplicatore soglionsi ap-
pellare col nome di fattori. Il fattore maggiore si

suole scrivere il primo.

Cid che risulta dall’ operazione dicesi prodotio.
Per imparar la moltiplicazione - hlsogna esercitarsi

alla lettura della tavola seguente:

volte 2 fanno 4 | 4 volte 4 fanno 16

2

2 3 6|4 5 20
2 4 8|4 6 24
2 5 10 | 4 T 28
2 6 12 | 4 8 32
2 T 14 |1 4 9 36
2 8 . 16 | 4 10 40
2 9 18

2 10 20 5 volte 5 fanno 25
3 volte 3 fanno 9 |9 6 30
3 4 12 (5 7 35
3 5 15 | 5 8 40
3 6 18 o ! 45
3 7 91 5 10 50
3 8 24

3 9 27 | 6 volte 6 fanno 36 |
3 10 30 |6 7 42

6 volte 8 fanno 48
6 9 54
6 10 60
7 volte T fanno 49
T 8 56
T 9 63
7 10 70
8 wvolte 8 fanno 64
8 9 72
8 10 80

9 volte 9 fanno 81
9 10 90

10 volte 10 fanno 100
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" 3i pud anche imparar bene la moltiplicazione studiando
~ quest’altra tavola detta Pitagorica dal nome del suo
-+ inventore che si chiama Pitagora.

8| R 8

8| 8

Essa contiene tutti i prodotti in cuii fattori sono di una sola
cifra. Per trovare questi prodotti si deve tenere la seguente re-
gola: Si cerca uno dei fattori nella prima linea superiore, e
I'altro nella 1* colonna a sinistra , il prodotto si troveri nella
casella d'incontro della colonna che passa pel 1° fattore e della
linea che passa pel 2% Cosi per es. voglio il prodotto di 5 mol-
tiplicato 8 : Cerco 5 nella linea superiore e vedo che é nella 5*
colonna, e poi cerco 8 nella prima colonna e vedo che si
trova nella prima casella della ottava linea. Ora osservo dove
s'incontra la 5* colonna coll’ottava linea e vedo che s’incontra
nella casella del 40: allora si dird 5 moltiplicato per 8=40,

Bosco. L'Aritmetica ece. 4



18

D. Come si fa la moltiplicazione ?

R. Scritto il moltiplicatore sotto al moltiplicando, si
tira una linea, indi si prende ciascuna cifra del mol-
tiplicando tante volte, quante sono le unitd del mol-
tiplicatore, e quando il prodotto oltrepassa il dieci,
si serivono soltanto le unitd, e le decine si uniscono
al prodotto della cifra seguente.

Esgmeio;: — Quale prodotto di 453 moltiplicato per 31

Moltiplicando 453 Cominciando dalla destra si andra

Moltiplicatore 3  a sinistra dicendo: 3 volte 3 danno

Prodotto 1359 9, scriveremo 9 nel prodotto: 3 volte
5 danno 15, porremo 5 e porteremo una decina nel prodotto se-
guente; 3 volte 4 danno 12, pil 1 che abbiamo portato, da 13
che si scrive per intero non essendovi pil nulla da moltiplicare.
Avremo per prodotto 1359.

D. Come si fa la moltiplicazione quando nel moltipli—
catore ci sono piu cifre oppure occorrono zeri?

R. Quando nel moltiplicatore ci sono due o pil cifre,
allora si moltiplica ciascuna di esse cifre per tutto
il moltiplicando, e cosi si avranno tanti prodotti quante
sono le cifre nel moltiplicatore. Tali prodotti si di-
cono parziali ; ma avverti di secriverli in modo, che
ciascun prodotto parziale abbia la sua prima cifra
sotto alla cifra corrispondente del moltiplicatore. Po—
scia si sommano insieme tutti i prodotti parziali.
Qualora poi occorrano zeri nel moltiplicatore, non si
fa altro che scrivere sotto ai medesimi un altro zero
nel prodotto e'si passa subito alla cifra susseguente.

Esempio:

Un agente di campagna spende ogni  Moltiplicando 365
giorno in operai frapchi 280: Quanto  Moltiplicatore 280
spenderd in un anno, ovvero in giorni  Primo prod. 29200
3651 . Secon. prod. 720

Prodotto tot. 102200

Si dira 0 moltiplicato per 5 da 0; si scrive 0 nel prodotto
sotto allo 0; 8 moltiplicato per 5 da 40, scriviamo 0 sotto allo
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stesso 8, e porteremo 4 decine dicendo: 8 moltiplicato per 6da
48, pii 4 che portavamo, ddnno 52; si scrive 2 e si portano 5
decine dicendo: 8 moltiplicato per 3 dA 24 pia 5, che portavamo,
déano 29, si depone tutto il 29. Il primo prodotto sard 20200,

Si passa alla ter:a cifra del moltiplicando dicendo: 2 molti-
plicato per 5 di 10, si depone 0 nel secondo prodotto, ma sotto
al 2, si porterA una decina dicendo: 2 moltiplicato per 6 da 12
pid uno, che portavamo, fanno 13; si scrive 3 e si porta una
decina dicendo: 2 moliiplicato per 3, di.6, pitt uno che porta-
vamo avremo 7. Il secondo prodotto*sard 730. Sommando questi
due prodotti insizme si avrd il prodotto totale 1022C0.

D. Come si fa la moltiplicazione di un numero intero
per 10, per 100, per 1000 ecc.?

R. Basta aggiungere uno 0 a qualunque numero e sara
moltiplicato per dieci, per cento se ne aggiungo due,
per mille se si aggiungeranno tre O e cosi via.

Cosi 3 moltiplicato 10 darid 30; 3 moltiplicato 100 dara 300.
Questo avviene pel principio che un numero acquista un valore
di 10 in 10 volte pilt grande , per ogni cifra che si avanza da
destra verso a sinistra,

D. Quando si ha da far uso della moltiplicazione ?

R. Quando conoscendo quanto vale un’ unitd ; si cerca
il valore di pit unita.

Cosi per es.: sappiamo che un metro di panno costa 8 lire, e
cerchiamo quanto costano 15 metri. Come pure: sappiamo che
un giorno equivale a 24 ore e vogliamo sapere a quante ore
equivalgono 6 giorni, ossia quante ore vi siano in 6 giorni.

D. Come si indica che due numeri si devono moltipli-
care tra di loro?

R. Mettendo fra di essi il seguente segno X formato
con due lineette trasversali, che dicesi moltiplicato.

Cosi avendo da moltiplicare il 3 per 4 si scriverd 3 x 4=12

e 8i dird: tre moltiplicato quatiro uguale a dodiei.

D. Come si fa la prova della moltiplicazione ?

R. La maniera pii semplice e facile per fare la prova
della moltiplicazione é di mettere il moltiplicando al
posto del moltiplicatore e ripetere la moltiplicazione,



20
Se 1 due prodotti saranno uguali, si pud credere che
la moltiplicazione sia esatta.

Cosi per esempio: 12 X 20 =240; cambiando I'ordine dei fat-
tori avremo 20 X 12=210: Que:to secondo prodotto eguale al
primo ci indica che l'operazione & ben faita.

EBEH‘.U[ZI SULLA HGLT]PLIGAZI'D‘WE

1° Un figlio consuma per seltimana in fumare tabaceo 2 fr.,
nel bigliardo fr. 5, quando avrebbe in Iluu dell’anno astenendosi
da tali vizi?

2° Una madre Mmperb 219 metri di panno a fr. 8 il metro:
quanto deve pagaret

3° Ogni giorno & di 24 ore, ogni ora & di 60 minuti , quante
ore e quanti minuti ¢i sono in un giorno, in una settimana, in
un mese, in un anno ossia in giorni 3651

4° Quanto si deve pagare per 85 ettolitri di vino a franchi 23
all’ettolitro!

V. — Della Divisiono (1).

D. Che cosa s’ intende per divisione P

R. Per divisione s’ intende un’ operazione colla quale
8i cerca quante volte un numero chiamato divisore
sia contenuto in un altro chiamato dividendo. Il nu-
mero che risulta chiamasi guosiente. Il dividendo ed
il divisore chiamansi anche termini della divisione,

D. Come si fa la divisione ?

R. Si secrive il dividendo, che vien separato dal divi-
gore per mezzo di una linea orizzontale e di un'altra
verticale come nella figura seguente | ; quindi si
prendono a sinistra del dividendo tante cifre, quante
sono nel divisore e si osserva quante volte questo
sta nelle cifre prese nel dividendo. La parte che ri-
sulta scrivesi sotto al divisore e dicesi quoziente,

(1) Quanto & compreso dal capo V al capo XVII pud hnuu per sod-
disfare ai programmi per la 3* elementare.
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Quauto si moltiplica pel divisore e il prodotto scri-
vesi sotto alle cifre prese nel dividendo da cui si fa

la sottrazione. Il resto bisogna sempre che sia mi-
nore del divisore, altrimenti la cifra trovata del quo-

ziente sarebbe troppo piccola.
I seguenti esempi insagnarannu il modo di fare la

divisione :

‘Un padrone vuole regalare fr. 92'a 4 suoi garzoni pel buon
capo d'anno; quanto avrd ciascuno.

Dividendo 92 | 4 divisore
8§ 23 quozient
12
12
00"

Scritto il divisore a destra del dividendo come sopra, si os-
serverd quante volte il divisore stia nella prima cifra del divi-
dendo, e diremo: il 4 nel 9 sta due volte e si scrive 2 nel quo-
ziente sotto il divisore; per non confondere 'operazione bisogna
subito separare il 9 con una virgola in alto per significare, che
si & gid preso. Lo stesso si osserverad per tutte le altre cifre.
Quindi si moltiplichi il quoziente 2 pel divisore 4, e avremo 8.
Questo B si serive sotto al 9 del dividendo e si fard la sottra-
zione dicendo 9 meno 8 resta 1. Si proseguird: accanto a questo
uno si abbassa I'altra cifra del dividendo, che & 2, o si porra
a destra dell'l che essendo una decina fara 12. Ora si dird: il
4 nel 12 sta 3 volte ; si metierd 3 nel quoziente a destra del 2
e moltiplicando 3 pel divisore 4 si avranno 12, che scriveremo
sotto al 12 del dividendo: e, fatta la sottrazione, si avrd 0. Il
guoziente ovvero la parte che toccherd a ciascuno & 23 franchi.

Osservazione. — Quest’ operazione serve di
norma quando il divisore é contenuto nella prima cifra
del dividendo,

D. Come si fa la divisione quando il divisore non pud
essere contenuto nella prima cifra del dividendo ¢
R. Quando il divisore non pud essere contenuto nella
prima cifra del dividendo, allora si prenderapno dne

cifre.



EseMpio:
Dividendo 120 | 5 divisore
10 26 quoziente
—55
30
— 00—

Si dird : il divisore 5 noan istid nella prima cifia del dividend.
1, pereid si prenderd anche la cifra seguente che fa 13. ‘Ora il
5 nel 13 entra 2 volte; si soriva 2 nel quoziente; 2 moltiplicato
per 5 di 10, si scriverd 10 sotto al 13, e si fara la sottrazione;
nel resto si opererd come sopra.

D. Come si fa la divisione quando nel divisore ci sono
pit cifre ? |

R. Quando nel divisore vi sono pil cifre, si prendono
tante cifre del dividendo, quante sono nel divisore,

e quando il valore delle cifre del divisore supera

quello delle cifre del dividendo in numero eguale, si

prendera una cifra di pit nel dividendo.

EsEmPIO @
Dividendo 4.0 I_Eﬁ _trii_risore
25 18 quoziente
200
200
000

Il due che & la prima cifra del divisore sta due volte nella
prima cifra del dividendo; ma il 5 che & la seconda cifra del
divisore non istd pii due volte nel 5 del dividendo; percid si
dird: il 2 nel 4 sta una volta col residuo di 2 che uniti al 5
fanno £5. Il 5 del divisore sta anche abbondantemente una volta
nel 25: onde si scriverd uno nel quoziente. Indi si moltiplica il
quoziente 1 pel divisore 25 e si avrd per prodotto 25, che si
sérive sotto al 45. Fatta la sottrazione si avra 20 ed accanto di
-esso si abbasserd 1'ultimo 0 del dividendo per cui risultera 200.

Qui il 25 non potendo essere contenuto in un numero uguale
di cifre, bisognera prenderne una di pil; vale a dire invece di
20 si prenderd 200; dicendo: il due sta nel 2 del diridendo, ma
il 5 non istd pit nelle cifre seguenti, percid si dird: il 2 nel 20
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sta 8 volte; avverli perd che il 2 nel 20 starebbe 10 volte,
ma non deve mai oltrepassare le nove volte, perché si tratta di
cercare per quoziente una sola cifra alla volta e non due, e
nemmeno il 2 nel 20 pud stare 9 volte, perché non da un resi-

. .duo sufficiente, il quale unito allo zero possa contenere il 5
anche nove volte. Percid diremo il due nei 20 sta 8 volte col
residuo di 4, che unito allo 0 fa 40. Ora il 5 nel 40 sta anche
8 volte e si scriverd otto nel quoziente, il quale 8 moltiplicato
per 25 dard 200. Fatta poi la sottrazione, si avrd 000 di resto.
Nel quoziente avremo 18.

Osservazione. — Se nel decorso dell’ opera—
zione , dopo aver abbassata una cifra del dividendo ,
non basta per contenere il divisore, si scriverd zero
nel quoziente e si abbasserd un’ altra cifra dello stesso
dividendo.

D. Come si fa per dividere per 10, 100, 1000 ecc. un
numero terminato per zeri?

R. Se si vuol dividere per 10 si toglie uno zero ed il
numero che vi resta sard il quoziente. Se si vuol di-
videre per 100 si tolgono due zeri, per 1000 se ne
tolgono tre.

Cosl il numero 20000 diviso per 10 dara per quoziente 2000;
diviso per 100 dara 200, diviso per 1000 dara 20. Cid avviene
pel principio che una cifra prende un valore di 10 in 10 volte
pilt piccolo a misura che si avanza da sinistra verso destra.
D. Quando si deve usare la divisione?

R. Si usa la divisione:

1° Quando dato il valore di pit ynitd ed il numero
di queste unita, si cerca quanto vale una sola.

Cosi per es. 25 metri di panno costarono lire 300, si cerca
quanto costd un metro,

2° Quando dato il valore di pitt unitd ed il valore di
una sola si cerca quante sono queste unita.

Per es. si hanno 450 lire per comprare stoffa che costa lire 9
al metro; si desidera sapere quanti metri se ne possono comprare.
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D. Come si indica che un numero é diviso per un altro?

R. Si i:;dinl col segno di due punti (diviso per) posto
fra il dividendo e il divisore.

Cosi per indicare che si vuole dividere il 9 per 3 si scrivera
9:3=3 e si dird nove diviso per tre ¢ uguale a tre.

D. Come si fa la prova della divisione?

R. La prova della divisione si fa moltiplicando il quo—
ziente pel divisore, e aggiungendo il residuo se vi 4.
Se la somma eguagliera il dividendo, 1'operazione sari
ben fatta,

Esexpio :
Dividendo 441 | 7 divisore
2 6
a1
21 44
0)

Per fare la prova nel proposto esempio si moltiplica il quo-
ziente 63 , pel divisore 7 e dando 411 , che & somma uguale al
dividendo, l'operazione & esatta.

Se la divisione terminasse con un resto, bisognerd aggiungerlo
al prodotto perché questo diventi eguale al dividendo.

ESERCIZI SULLA DIVISIONE.

1° Un signore mosso da vero spirito di caritd assegna fr. 216
da distribuirsi a 9 povere famiglie. Quanti fr. toccheranno a
ciascuna ?

2° Un ragazzo generoso vuole regalare 500 noci a 20 suoi
compagni; quante-ne avra ciascuno?

3° Un padre di famiglia ha 2190 fr. di reddito annuo: quanto
pué spendere al giorno onde averne per tutto I'anno ovvero per
giorni 365 1

@@



VL. — Dei Numeri Docimali.

D. Quali sono i Numeri Decimali?

IL Sono quei numeri che esprimono intieri e parti. di
unitd successivamente di 10 in 10 volte pid piceole.

D. Come si chiamano quei numeri che indicano solo
parti di 10 in 10 volte pid piccole dell’unitd?

R. Si chiamano frazioni decimali.

D. Che cosa devesi specialmente osservare nella nu-
merazione decimale?

R. Nella numerazione decimale bisogna separar&‘ le
frazioni dalle unitd intere per mezzo di una virgola.

Per esempio se voglio scrivere 25 franchi, pil 50 centesimi
scriverd 25, 560.

D. Le cifre poste dopo la virgola, qual parte dell’unita
esprimono?

R. La prima cifra dopo la virgola esprime i decimi
dell’unitd che precede, la seconda 1 centesimi, la
terza i millesimi, ]a quarta i diecimillesimi, la
gquinta i centomillesimi, la sesta i millionesimi e
cosi di seguito.

Siano metri 42,356. Il numero 42 esprime le unita; il 3 perche
& la prima dopo la virgola, esprime i decimi del metro; il 5 i
centesimi , il 6 i millesimi. Percid per esprimere i decimi ba-
stera una sola cifra dopo la virgola, per esprimere i centesimi
ce ne vogliono due, pei millesimi tre, pei diecimillesimi quattro
e cosi di seguito (1).

(1) Di qui si vede che ai possono agglungere o togliere ferl in fine di
un numero decimale senza cambiare il valore del medesimo, perché la
prima cifra dopo la virgola continua sempre ad esprimere decimi, la se-
conda. centesimi, ecc,
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D. Come si scrivono i numeri decimali?

R. Si comincia a scrivere il numero intero, se vi é, e
se non vi & si mette uno 0, per indicare che non vi
sono unita ; dopo si pone la virgola; poscia si osserva
quante cifre ¢i vogliono per esprimere quella sorta di
frazione decimale che é contenuta nel numero proposto.
Se la' frazione decimale considerata come numero in-
tero non arriva allo stesso numero di cifre, si sup-
plisce con zeri subito dopo la virgola.

Sia da scrivere zero interi e venticinque millesimi. Per espri-
mere i millesimi ci vogliono tre cifre, e per scrivere venticinque
ce ne vogliono solo due; percid si metterd subito dopo la vir-
gola uno zero in questo modo 0, 025.

D. Come si leggono i numeri decimali?

R. Si cominciano a leggere i numeri interi, poi silegge
la frazione decimale, come se fosse un numero intero,
ma si dd a tutta la frazione decimale il nome del-
I’ ultima cifra a destra.

Cosi sia da leggere il numero 5,238, si dird cingue interi, poi
si leggera la parte decimale come numero intero dicendo: due-
cento trentotto millesimi, perché I'ultima cifra a destra esprime
millesimi.

ESERCIZI SULLA NUMERAZIONE DECIMALE.

1° Si scrivano in cifre i seguenti numeri: tre interi pia otto
millesimi; zero metri e trecento venticingue millesimi di metro;
venti mila e quattro lire e trecento otto millesimi; cinquantatre
centesimi.

2° Leggansi i seguenti numeri: 34, 255; 0, 06; 0, 3045;
804, 003006.

3° 8i dica quanti decimi ci vogliono per fare un intero; quanii
centesimi per fare un decimo: quanti millesimi per fare un cen-
tesimo. Quanti centesimi vi sono in due interi; quanti millesimi
in tre decimi, ‘



VIL — Dell’ Addizione Docimale.

D. Come si fa 1’ addizione dei numeri decimali?

R. Si fa come quella dei numeri interi, badando solo

" di separare gl’ interi dalle frazioni con una virgola;
e quando dalla colonna delle frazioni si passa a quella
delle unitd , si portano le decine secondo il selito
senza far conto che siano numeri interi o frazioni.

EsEMrIo:

Un servo desideroso di dare un conto esatto al suo padrone
ha notato la spesa nel modo seguente:

Speso in formaggio franchi 3, 75
» in butirro » 4, 60
» in riso e vermicelli » 9, 87

Totale » 18, 22
Si dird: 7 pitt 5 danno 12, si depone 2 e si prosegue: | piu 8
ddnno 9, pilt 6 danno 15, pit 7 fanno 22; deponiamo 2, dietro
cui 8i scrive una virgola per separare le frazioni, indi si conti-
nua: 9 pit 2 che si portano danno 11, piu 4 danno 15, pu‘l 3
daono 18, totale 18, 22.

ESERCIZI.

1° Un signore desideroso di disporre bene delle sue ricchezze
fa testamento e lascia per la ristorazione di una Chiesa L. 5500
e cent. 85, Per istruzione della gioventii fr. 580 cent. 60 annui.
Ai poveri franchi 434 cent. 45. Quanto lascia in tuttof

2° Un padre facendo economia ha risparmiato in un anno fr.
825 cent. 90; suo figlio privandosi di parecchi divertimenti ri-
sparmid franchi 226 cent. 32; la madre per sua special diligenza
guadagnd fr. 167 cent. 42. Quanto hanno risparmiato tra tutti
pel bene della famiglia?

3° Una madre per far lenzuola compera di tela metri 86, 17,
per far camicie metri 62, 9; per asciugamani metri 39, 67. Quanti
metri di tela ha comperato?



VIL — Della Settraziens Decimale.

D. Come si fa la sottrazione dei numeri decimali?

R. La sottrazione dei numeri decimali si fa come quella
dei numeri interi, avvertendo solo di separare nel
residuo gl’interi dalle frazioni decimali con una vir-
gola, la quale perd deve sempre essere in colonna con
quelle del minuendo e sottraendo.

Eseurio:
Debbo pagare 341, 28
Pago 141, 17
Resta 200, 11

Osservazione., — Se il sottraendo ed il mi-
nuendo non avessero ugual numero di cifre nella fra-
zione, si supplisce con altrettanti zeri.

EseMprio:
Debbo ricevere franchi 542 in due volte: ora ricevo franchi 240
cent. 75. Quanto debbo ancora ricevere?

542, 00 aggiunti due 00
240, 75

Resta 301, 25

ESERCIZL.

1° Un lavorante deve ricevere in fine della settimana fr. 70, ma
perché ha perduto tempo, gli vengono ritenuti fr. 15, 50. Quanto
porta ancora a casal

2° Un operaio deve al panattiere franchi 200, 20, ha gii pa-
gato fr. 55, 65, ed ora ne paga 118, 15. Quanto dovrd ancora
pagare?

3° Ho comperato 1425, 5 miriagrammi di uva peso brutto;
sono da diminuirsi 217 di tara, pitt 131 di consumo. Quanti mi«
riagrammi restano ancoral



IX. — Della Moltiplicaziono dei Docimali

D. Come si fa la moltiplicazione dei decimali?

R. La moltiplicazione dei decimali si fa come quella dei
‘numeri interi, notando solamente : 1° Quando vi sono
delle frazioni si fa la moltiplicazione come se fossero
tutti interi senza far caso della virgola. Nel prodotto
poi si separano con una virgola tante cifre, quante
erano le :cifre frazionarie nei due fattori; 2° Per
moltiplicare un numero decimale per dieci, per cento
e per mille non si fa altro che trasportare la virgola
di una, due o tre cifre da sinistra a destra.

HEsempio:
Ho comperato di tela metri 120, 50
Ogni metro pagato 3, 45
Si moltiplica 60250
48200
36150

Addizione 415, 7250

Le quattro cifre decimali saranno separate con una virgola,
ed il prodotto sard 415 fr. pit 72 cent. Il resto sarebbe 50 die-
cimillesimi, i quali nel caleolo ordinario non si contano.

Osservazione. — Qualora non vi fossero tante
cifre decimali nel prodotto quante si dovrebbero sepa-
rare colla virgola, si aggiungeranno a sinistra del
prodotto tanti 0 quanti bastano per completare le cifre
decimali, pii uno zero che tenga il luogo degli interi.

Per esempio: se il cacio si vendesse fr. 0, 80 per chilogramma
guanto costeranno chilogrammi 0, 071

Operasione :
Moltiplicande 0, 07
Moltiplicatore 0, £0

Prodotto fr. 0, 0560

560 decimillesimi sarebbero il prezzo corrispondente ai sette
centesimi di chilogramma,
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Nel che si vede aggiunto uno 0 per completare le cifre dei
fattori, ed un altro per tener luogo dell*umiti.

2° Quanto costa una pezza di paono di metri 25, 55 a lire 10
al metro ? Per risolvere il problema non si ha che da traspor-
tare di un posto da sinistra a destra la virgola del moltipli-
cando: cosl si avrd per prodotto L. 255, 5.

ESERCIZI.

1° Quanto costano chilogrammi 343, 68 di pane a franc. 0, 45
caduno?

2° Un giovane soleva ricevere dal padre pei suoi minuti pia-
ceri ogni domenica fr, 1, 50; egli morigerato qual era, conser-
vava tutto per comperarsi abiti, e darne parte ai poveri; quanto
risparmid in un anno contando 52 domeniche all’anno?

3° Michele, ragazzo virtuoso, riceveva ogni giorno L. 0, 05 per
comprarsi frutta: ogni mese dava 0, 50 in limosina, il resto lo
spese a comprarsi buoni libri. Quanto diede in limosina? Quanto
gl restd da spendere in libri?

X. — Della Divisione Decimale.

D. Come si fa la divisione decimale?
R. La divisione decimale si fa come quella dei numeri
interi, badando perd alle seguenti avvertenze:
1° Quando il dividendo ed il divisore hanno egual
numero di cifre dopo la virgola, la si toglie e si fa
1’ operazione come se fossero numeri interi, e nel
quoziente saranno realmente interi.
2° Quando il dividendo od il divisore abbiano dis-
ugual numero di cifre nelle frazioni, lo si rende
uguale con altrettanti O e si opera come sopra.
. 3° Quando si ha da dividere un numero decimale
per 10, 100, 1000 ecc., basta trasportare la virgola
di una, due, tre cifre da destra verso sinistra,
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~ Eszurio pEL 1° caso:
Ho speso fr. 678 cent. 75 in metri 45 e 25 centim. di stoffa ;
quanto mi costd ogni metro? |
| Dividendo 67875 | 4525 divisore
15-quoziente

" Osservazione. — Nel proposto esempio fa lo stesso che se
uno avesse a dividere 67875 per 4525; il 15 (e sono 15 franchi)
sard il prezzo di ciascun metro.

Esemrio PEL 2° CcASO:

Ho pagato fr. 115 cent. 50 per miriagrammi 5, 5 decimi di
caflé; quanto mi costd cadun miriagramma? (5 decimi del mi-
‘riagramma fanno 5 chilogrammi).

Dividendo 11550 | 550 divisore a cui si aggiunge uno zero.
21

Osservazione. — Si aggiunge uno zero, affinché le cifre
frazionali del divisore siano pari a quelle del dividendo, e, fatta
secondo il solito la divisione , abbiam ottenuto per quoziente
fr. 21 che & il prezzo di ciascun miriagramma.

N. B. Se nel dividendo soltanto vi fossero frazioni decimali,
si potrebbe fare la divisione senza aggiungere i zeri al divisore;
solo si deve avvertire di mettere una virgola nel quoziente
guando si comincia a prendere una cifra decimale del dividendo.
cosi per esempio 7, 26:3.

Dividendo 7,26 | 3 divisore
6 2, 42

12
12

006
6

0

EseMpio PEL 3% caso.

Carlo ha L. 343, 25 da distribuire fra 100 poveri, quanto toc-
cherd a ciascuno? | _

il dividendo 343, 25, divisore 100; il quoziente sard L. 3, 4325.
che si ottiene trasportando semplicemente la virgola di due cifie
verso sinjstra,
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D. Come i fa la divisione quando il dividendo é mi-
nore del divisore ?

R. Si fal’operazione secondo il solito, mettendo uno zero
prima del quoziente per indicare che le cifre non espri-
mono numeri interi, e si aumentera il dividendo di uno
zero a destra se basta, altrimenti se ne aggiungeranno
due, tre ecc. finché basti, osservando perd di mettere
allora uno, due ecc. zeri dopo la virgola del quoziente.

Esemrio: — Come si dividono 6 franchi tra 15 persone?

Al dividendo si aggiunge une 0; lo 60 | 15 divisore

‘O aggiunto nel dividendorende ilnumero 0, 4

dieci volte maggiore , ma il valore & sempre lo stesso , perché
queste nuove parti sonp dieci volte pil piccole delle prime: vale
a dire le unitd coll’aggiunta di uno 0 diventano decimi; ag-
giungendone un altro avremo centesimi. Percid nel dividendo
invece di 60 decimi avremo 600 centesimi ed invece di 4 decimi
nel quoziente avremo 40 centesimi.

D. Che cosa si deve fare quando in fine dell’operazione
vi rimane un residuo minore del divisore ?

R. A questo residuo si aggiunge uno 0 e si avranno
decimi. Aggiunto poi un altro 0, si avranno cente—
simi, e si continua la divisione. Ma quando si ag—
giunge uno 0 per avere i decimi od i centesimi al-
lora bisogna tosto mettere una virgola nel quoziente
per separare gli interi dalle frazioni.

Esgmpio: — Si dividano franchi 20 a 3 operai
Dividendo 20 | 3 divisore
Si sottrae 18 6, 66
Per ridurlo in decimi si aggiunge 0 20
' Si sottrae 18
Per ridurlo in centesimi si aggiunge 0~ 20
Si sottrae 18
——

1l quoziente sard 6, 66. Il residuo 2 ( che sono centesimi) si
potrebbe ridurre a millesimi coll’aggiunta di uno 0 e continuare
la divisione, ma per lo pilt nel calcolo ordinario i millesimi si
trascurano,
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hm,th ne vende al giorno?

¥: ;2% UUn mugnaio ha esatto fr. T20, 75 per ettol. 28, 19 di fru-
w‘m quanto risulta per oiascun ettolitro?

#.  3° Un mercante trova in cassa fr. 2345 per aver venduto di
punomatnm 4; quanto ha esatto per ciascun metro?

DEL SISTEMA METRICO- DECIMALE

XI. — Nozione Generalo i questo Nistema.

D. Che cosa s’intende per Sistema metrico decimale ?
R. Per Sistema metrico intendesi il complesso di tutti
i pesi e di tutte le misure aventi il metro per base.

Dicesi poi decimale perché segue il sistema di nu—

merazione decimale.

D. Che cosa ¢ il metro e quale ne & la lunghezza ?

R. Il metro & la diecimilionesima parte del quarto del
meridiano terrestre, ossia della cireconferenza della
terra.

Vale a dire, se intorno alla terra si tirasse un filo e che
questo filo si dividesse in quaranta milioni di parti uguali, una
parte formerehbe la lunghesza del metro.

D. Che cosa vuol dire metro?

R. La parola metro significa misura.

D. Perché preferire questo sistema all’ antico che gia
8i aveva in uso? |

R. Perché rende molto pid facile il calcolo : ma quello
che & pid essendo il metro eguale in tutte lo parl:i

Bosco. L'Aritmetica eco.
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del mondo, si eviterd la grande varletd di pesi e mi-
sure che occorrono talvolta nello stesso Stato e spesso
nella medesima provincia. Per questa diversitd di pesi
e di misure uno va esposto ad errori ed inganni di
ogni genere, Il che di leggieri si potrd evitare in
quei luoghi in cui sifard uso del nuovo sistema.

XII. — Units Fondamentali.

D. Quali sono le unitd fondamentali del sistema metrico
decimale ?
R. Le unita fondamentali di questo sistema sono sei :
Il metro per le misure di lunghezza.
Il metro quadrato per la superficie.
Lo stero o metro cubo pei volumi.
Il litro per le misure di capacitd, come vino, ac-
qua, grano, meliga e simili.
Il gramma per li pesi.
Il franco o lira nuova per le monete.
* D, In quali misure si usera il metro P
R. Il metro si usera in tutte le misure di lunghezza,
‘come sono tela, panno, strade e simili.
D. Per misurare il pavimento, le pareti di una casa,
i campi, i prati e le vigne si usera anche il metro?
R. Per misurare le superficie si usa il metro qua-
drato, che ¢ una superficie di quattro lati, ciascuno
del quali é lungo un metro. Ma siccome questa mi-
sura sarebbe troppo piccola per le campagne, cosiin
luogo del metro quadrato venne adottato il de-
cametro quadrato, che é una superficie di quattro
lati ciascuno dei quali é lungo dieci metri.
D. Qual nome si di al decametro quadrato ?
R. Il decametro quadrato venne detto ara.
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13 Che cosa & lo stero e quale ne & 1’ uso?
R Lo stero & un metro cubo, ciod un corpo che ha
* " un metro di spigolo, ossia un metro in altezza, lun-
ghezza e larghezza. Questa misura perd ha una forma
 diversa dal metro cubo che & fatto come un dado
per renderlo adatto ad usarsi pel fieno, paglia, legna
ghiaia e simili. -

D. Che cosa & il litro?

R. Il litro & un decimetro cubo. Per farcene un’idea
supponiamo il metro lineare diviso in dieci parti u-
guali, ¢ avremo un decimetro ossia la decima parte
del metro. Ora un decimetro cubo, ossia un vaso lungo,
largo, alto un decimetro forma la capacita del litro.
Esso si usa per le misure di capacita, cioé pei li-
quidi, come olio, vino, birra ecc. e per le materie
secche come frumento, riso, castagne, ceci, fave ecc.

D. Che cosa 8’ intende per gramma ?

R. Un gramma & il peso dell’ acqua distillata conte—
nuta 1n un centimetro cubo. Se si prende il metro
lineare e si divide in cento parti uguali ; ciascuna di
queste parti dicesi centimetro. Dicesi centimetro cubo
un vaso lungo, largo, alto un centimetro. Il gramma
serve per le misure di peso.

D. Che cosa s’intende per un franco ossia lira nuova P

R. S’ intende una moneta d’argento del peso dicinque
grammi. Esso si usa per le misure di valore, ciod
per determinare il prezzo di un oggetto, di un la-
voro ece.

D. Come si pud dimostrare che tutte le misure derivano
dal metro ¢

R. Il metro essendo la base di tutte le misure deci—

“mali, tatie le altre devono da quello derivare.
L’ ara ossia il decametro quadrato é un quadrato
i cul lati-hanno dieci metri di lunghezza.
Lo sterq o metro cubo é uguale ad un dado che
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abhia un metro di spigolo : vale a dire un metro in
lunghezza, larghezza e profondita.
Il litro origina dal metro essendo la capacitd di un
decimetro cubo. _
Il grammsa viene altresi dal metro, giacché & il
peso di un centimetro cubo d’acqua pura e distillata.
Il franco risulta anche dal metro, giacché pesa

cinque grammi,

XIIL. — Maultipli e Settomultipli Decimali.

D. Che cosa intendesi per multiplo decimale P

R, Per multiplo decimale intendesi una delle sud-
dette unita resa di dieci in dieci volte maggiore.

Per es. 1 moltiplicato per 10 da 10. Questo dieci dicesi Leca:

10 moltiplicato per 10 da 100, che dicesi Etto.

D. Che cosa intendesi per sottomultiplo ?

R. Per sottomultiplo intendesi !’ unitd resa di dieci
in dieci volte minore.

Per es. 1 divisn per 10 dard un decimo dell’unitd che dicesi

Deci.

D. Qpanti sono 1 multipli?

R. I multipli ossia le voci che servono ad esprimere
I’ aumento sono quattro, espresse colle seguenti pa-
role greche : Deca che vuol dire dieci unita ;- Etto
che vuol dire cento ; Kilo che vuol dire mille ; Miria
che vuol dire dieci mila.

D. Quanti sono i sottomultipli ?

R. I sottomultipli, ossia le voci che servono ad espri=~
mere le parti dell’ uniti, sono tre: deci che vuol
dire la decima parte dell’ unita, centi, la centesima;
milli, la millesima,

D. Che differenza passa tra deca e deci ?

R. Deca vuol dire dieci unitd, deci, la decima parte
della medesima unitd,
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D. Come si possono applicare i multipli alle unita fon-
dameatali
R. Se a Deca, Btto, Kilo, Miria, aggiungo metro,
avro Decametro, Ettémetro, Kilé6metro, Miridme-
tro. Lo stesso facciasi delle altre unmitd.
D. Come si possono applicare i sottomultipli ?
R. Se alle'voci deci, centi , milli , aggiungo metro,
" avro decimetro, centimetro, millimetro, ossia la
decima, la centesima, la millesima parte del metro.
Il seguente specchio servird a dilucidare quanto si
é detto di sopra.

Appellazione scritta In eifre In decimali

Unita . . . . . . . 1 Unita

Decina . . . « . . . 10 Deca

Centinaio . . . . . . 100 Etto

Mille . . . . . . . 1000 Chilo

Decina di mila . . . . 10000 Miria
Centinaio di mila . . . 100000 Deca = Miria (1)
Milione . . . . . . . 1000000 Etto - Miria

Qualora trattisi di pesi il deca~miria dicesi quin-
tale e 1’ etto-miria si suol appellare tonnellaia.

Dal che risulta che una cifra diventa di dieei in
dieci volte maggiore a misura che si avanza di una
sede verso sinistra. All’ opposto ogni volta che una
cifra si avanza di una sede verso la destra, diventa
di dieci in dieci volte piu piccola, come:

Unita . . . . . .1 unita

Deciwo. . . . . .01 deci, decima parte dell’unitd.
Centésimo. . . . . 0,01 centi,centesima parte dell'unita,
Millesimo . . . . .0,001  milli, millesima p.

Diecimilli. . . . . 0,0001 decimilli, Eatimilla:im: p-
Centimilli. . . . . 0,00001 centimilli; centomillesima p.
Milionesimo . . . . 0,000001 millimilli, milionesima p.

(1) Le parole Deca-Miria, Etto-Miria non sono in use.



XIV. — Lettara o Serittura dei Numeri esprimenti
misare Motrieo Docimali.

D. I numeri esprimenti misure decimali si scrivono e
si leggono sempre secondo le regole dei numeri de-
cimali ?

R. S1, per regola generale si serivono e si leggono secondo
le regole pei numeri decimali; devesi solo notare:

1° Che talvolta si prende come unita di misura cid
che & multiplo della vera misura ; ed in tal caso die-
tro a questo multiplo scrivasi subito la virgola, e i
numeri che vengono in seguito saranno considerati
come sudi sottomultipli o frazioni decimali. Cosi seb-
bene pei pesi la vera unitd di misura sia il gramma,
tuttavia sovente si considera come unitd il kilo-
gramma. Se per esempio sl avesse da scrivere chi-
logrammi quattro, e vent’ otto decagrammi. In questo
numero i chilogrammi sono considerati come unita
di misura e si scriverad dopo il 4 la virgola, e dopo
questa parte 1’altra parte del numero decimale in
questo modo : 4, 28.

2° Devesi pur notare che per le misure di super-
ficie ciascun multiplo o sottomultiplo o unitd vale
cento volte il multiplo o sottomultiplo dell’ unitd im-
mediatamente inferiore. Cosi un decdmetro quadrato
vale cento metri quadrati, un metro quadrato vale
cento decimetri quadrati, un decimetro quadrato vale
cento centimetri quadrati (1) ; percid nello seriverli ei
vogliono due cifre per ciascun sottomultiplo, una per
le decine 1’ altra per le unitd , e si supplisce con

(1) Infatti se si dividesse il metro quadrato in tanti quadreiti che a-
vessero un decimetro in lunghessa ed in largherza, si troverebbe che
pel metro quadrato sonvi 100 di questi quadretti ossia decimetri quadrati,
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zeri quando vi manchino le unitd o le decine. Cosi
per iscrivere due metri quadrati, e tre decimetri si
scrivera 2, 03, mettendo lo zero per supplire alle
decine mancanti nei decimetri quadrati. .

Che se vi fosse a scrivere quattrocento metri qua-
drati e duecento sessanta centimetri quadrati, si scri-
verd 400, 0260, il primo zero per supplire le decine
dei decimetri quadrati, ed un altro zero per supplire
le unitd dei centimetri quadrati.

Se poi si tratta di leggere tali numeri, si dividono
le cifre a destra della virgola di due in due da si-
nistra a destra; poscid si leggera tutta la frazione
decimale come numero intero dandole il nome del-
I’ ultima casella a destra. Sia a leggere il numero
Etm, q. 28, 5626 ; siccome qui 1’ unitd di misura sa-
rebbero gli ettometri quadrati, le due prime cifre
dopo la virgola saranno decametri quadrati e le due
ultime metri quadrati, e si dird 28 ettometri e cin-
quemila seicento ventisei metri quadrati.

3° Finalmente devesi notare che nélle misure cu-
biche ciascun’ unita, o multiplo, o sottomultiplo vale
mille volte 1’ unita (1), o multiplo, o sottomultiplo
immediatamente inferiore ; percid ci vorranno tre ci-
fre per esprimere i decimi, ciod unitd, decine e cen-
tinaia di decimi, tre cifre per esprimere i centesimi,
ecc. e si supplird con zeri alle unitd , decine e cen-
tinaia mancanti ; mentre per leggere tali numeri si
dividono le cifre della parte frazionaria di tre in tre
da sinistra verso destra, le tre prime dopo la virgola
esprimeranno i decimi cubi, le tre altre i centesimi
cubi ; e leggendo come numero intero si dara a tutta

(1) Tnfatti dividendo per es. un metro cubo in tanti dadi che abbiano
un decimetro di lunghezza, larghezza o altezza si troverd che nel metro
cubo sonvi 1000 di tali dadi, ciot 1000 decimetri cubi.
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la frazione il nome dell’ultima casella. Sia da scri-
versi il numero quattro metri cubi e trentasei deci-
metri cubi; si scriverd 4, 036 mettendo lo zero,
perchd mancano le centinaia di decimetri cubi. Sia da
leggersi il numero m. c. 8, 367608 si comincieranno
a dividere le cifre della frazione decimale di tre in
tre(1): e cosi si troveranno tre cifre pei decimetri cubi,
e tre pei centimetri cubi, e si dira metri cubi 8 e tre-
cento sessantasetle mila seicento otto centimetri cubi.

D. Ciascuna delle unitd fondamentali ha tatti i multipli
e sottomultipli?

R. 1l metro, il litro, il gramma hanno tutti i quattro
multipli, e tutti i tre sottomultipli. Ma I’ara.ba un
solo multiplo che é I’ettara (100 are) ed un solo sot-
tomultiplo, che é il centiara (centesima parte dell’ara).
Lo stero ha il solo decastero ed il decistero.

D. Quali abbreviazioni soglionsi usare nel sistema me-
trico decimale ¥

R. Per regola generale vuolsi esprimere 1’ unitd di mi-
sura colla sua lettera iniziale minuscola. Cosi per
iscrivere metri 6, grammi 15, ecc. si scriverd sem-
plicemente m, 6, g. 15. Per esprimere i multipli, a
sinistra della lettera suddetta, si scrive maiuscola la
lettera iniziale del multiplo; si scriverd poi minu-—
scola la lettera iniziale del sottomultiplo, quando si
abbia da scrivere un sottomultiplo. Cosi per abbre-
viare le espressioni: due decalitri si scriverd DI, 2;
per abbreviare 1’ espressione 44 centigramma si po-
tra scrivere cg. 44. Cosi pure Kg. 36, 75; Em. 5, 26,
DI. 7, 5 si leggera Chilogrammi 36 e 75 decagrammi ;
Ettometri 5 e 26 metri ; Decalitri 7 e 5 litri.

(1) Bisogna osservare che questa separazione in gruppi delle cifre deci-
mali si fa da sinistra a destra e noa da destra a sinistra , come quando
si vuol leggers un numero intero. Le tre prime cifre rappresentanc i de-
cimelri cubi, le tre-seguenti i centimetri cubi, ecc.
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XV. — Bello Fragioni Ordinarie.

D. Che cosa s’ intende per frazioni ordinarie P

R. Le frazioni ordinarie sono quelle che esprimono
le parti dell’ unita in qualunque modo questa sia divisa.

" Come cingue ottavi di un foglio , tre quarti della terra . la

metd di una noce. |

D. Con quali numeri si suole esprimere una frazione ?

R. Una frazione si suole esprimere con due numeri
chiamati numeratore e denominatore. Il denomi—
natore indica in quante parti é divisa 1’ unitd , il nu-
meratore indica quante si prendono di queste parti.

D. Come si pronunciano il numeratore ed il denomi-
natore ?

R. Il numeratore si pronuncia enunciando il numero che
lo rappresenta tal quale & scritto ; e si dird uno, due,
tre, dieci, venticinque ecc. Nel denominatore i nu—
meri due, tre, guattro, ecc. sino al dieci si dicono
metd, terzi, quarti, quinti, sesti, settimi, ottavi, noni,
decimi ; oltre il dieci si pronunciera il numero ag-
giungendo alla penultima lettera la terminazione esimo.,
Cosi noi diremo . tre undicesimi, quattordici gqua-
rantacinguesimi,

D, Come si scrivono le frazioni ?

R. Mettendo il numeratore sopra il denominatore se-
parati fra loro con una linea orizontale o traversale
come i oppure anche ?/,.

D. Come si suddividono le frazioni ordinarie?

R. Le fraziori sl suddividono in proprie ed in impro-
prie. Le frazioni proprie sono quelle che esprimono
un numero minore dell’unita , come '/, */,; que—
ste hanno 1 numeratore minore del denominatore.
Le frazioni improprie sono quelle che avendo il
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numeratore pid grande del denominatore non conten-
gono solo delle parti dell’unitd o solo unita intere,
ma unitd e parti di unita , come "'/, **/,. Diconsi
apparenti quelle che hanno i due termini eguali,
oppure un numeratore che & multiplo (1) del denomi-
natore, ciod il doppio o il triplo ecc.; come 3/,, */,.
Queste frazioni sebbene sieno scritte sotto forma di
frazione equivalgono ad unitd intere. Infatti 3/, equi-
vale ad un’unitd; */, equivale a quattro uniti. Dicesi
numero misto quello composto di unitd e di frazioni.

Coel per esempio 3 2/s; 5 13/, sono numeri misti.

D. Come si spezza una frazione impropria, cioé come si
possono separare in una frazione impropria gl'interi
dalla parte frazionaria?

R. Dividendo il numeratore pel denominatore. Il quo—
ziente esprimera gli interi, il residuo sara il nume-
ratore della parte frazionaria, mentre il divisore con-
tinuerd ad essere il denominatore.

Cosi per estrarre le unith da 7/, si divide il 17 per 5

17 | 5
A5 3%
2

Il quoziente 3 indicherd le unita, il residuo 2 sard il nume-
ratore ed il divisore 5 il denominatore della nueva frazione ,
guindi avremo '1/y=3 ;.

D. Come si riduce un numero intero in frazione, cioé
in terzi, in quarti, in undicesimi ecec.

R. Moltiplicando il numero intero pel dencminatore che
gli si vuol dare , cioé se si vuol ridurre in terzi si
moltiplichera per 3; se in quarti si motiplichera per

(1) Un oumero chismasi multiplo di un altro quands lo contiene esat-
tamente un numero di volte. Cosi @ sard multiplo de 3: 12 & multiplo
del 3 e del 4.
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4, se in undicesimi per 11 ecc., e al prodotto si dard
per denominatore questo numero.

Cosl se si vuol ridurre 5 interi in sesti, si moltiplica 5 per 6
e si di per denominatore lo stesso sei, quindi si avra 5=/
D. Come si pud ridurre un numero composto di interi

e frazioni ad una sola frazione?

R. Moltiplicando il denominatore per gli interi ed ag-
giungendo al prodotto il numeratore, lasciando lo
stesso denominatore.

Cosi per ridurre in una sola frazione 3 interi e due quinti,
si moltiplica il 5 per 3, al prodotto 15 si aggiunge il numera-
tore 2, e cosl si avrd 33, ="/,

D. A quale mutazione va soggetta una frazione se si
moltiplica uno solo de’ suoi termini?

R, Se si moltiplica solo il suo numeratore, la frazione
resta moltiplicata , cosi data la frazione */,, se ib
moltiplico il numeratore due per quattro, avrd */, che
é una frazione 4 ‘volte pilt grande che */, ; se all’op-
posto moltiplico il solo denominatore, la frazione
resta divisa. Cosi nella frazione proposta */, se mol-
tiplico il denominatore 3 per 4 avrd ¥/,, che & quattro
volte pili piccola che %/, giacché il denominatore 12
indica che l'unitd fu divisa in parti 4 volte pid pic-
cole,

D. Che cambiamento fa una frazione, di cui si divida
un solo termine?

R. Essa cambia secondo il termine che si divide. Di-
videndo il numeratore la frazione resta divisa,
cosi in ¢/, dividendo il numeratore 6 per 2 avrd */,
che é frazione due volte pid piceola che ¢/,. All’op-
posto dividendo il suo denominatore, la frazione
resta moltiplicata, cosi in ¢/, dividendo il denomi~
natore 8 per 2 avrd ¢/, che é una frazione due volte
pit grande che ¢/,, giacchd le parti in cui & divisa
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I’ unitd , diventano pid grandi; infatti i quarti sono
il doppio degli ottavi.

D. Che cambiamento fa una frazione moltiplicando o
dividendo i due termini per lo stesso numero ?

R. La frazione non cambia di valore.

Cosi per es. moltiplicando per 2 i dueé termini della trazione
/s avremo 2|, che & perfettamente eguale ad una metd: Cosi
pure dividendo i termin: della frazione 4/, per quattro avremo
!/; che & perfeitamente uguale a 4/,

Dal che si vede che moltiplicando o dividendo

i termini di una frazione per lo stesso numero la

frazione non cambia valore, ma si trasforma in altra

equivalente.

D. Non si potrebbe ridurre una frazione ordinaria in
frazione decimale?

R. Si pud ridurre una trazicne ordinaria in decimale
-dividendo il numeratore pel denominatore. Quando il
denominatore non sia contenuto nel numeratore si
porra nel quoziente uno zero seguito da una virgola
e si aggiungera pure al dividendo uno zero, e cosi
si continuerd la divisione secondo le regole date su-
periormente; le cifre che si otterranno nel quoziente
saranno frazioni decimali.

Sia da ridurre la frazione ordinara 3/, in frazione decimale.
Si divide il 3 per 4: come il 4 30 | 4

non & contenuto nel 3 si mette al 28 0,75
quoziente 0 colla virgola, esiag- 20

giunge uno 0 al dividendo. Conti- 20 3,=0,75
nuando la divisione si ottiene per (0

‘quoziente 0, T5. -

Cosi facendo, si otterranno molte volte frazioni de—
cimali equivalenti alle ordinarie, ed altre volte non
si potranno avere tali frazioni decimali perfettamente
equivalenti; ma si otterranno frazioni decimali con
valore tanto pid approssimato, quanto pit si conti-
nuerd la divisione.
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| § 1. |
Riduzione delle Frazioni a Minimi Termini (1).

D. Che cosd vuol dire ridurre una frazione ai minimi
termini P

R. Vuol dire rendere i suoi termini pia piccoli che
si pud, ossia ridurli alla pid semplice espressione.

D. Come si riduce una frazione alla pilt semiplice e-
spressione

R. Per ridurre una frazione alla pii‘t semplice espres-
sione, si comincia a vedere se i suoi due termini
sono divisibili per uno stesso numero, di poi si di-
vidono per questo stesso numero finché si puo, poscia
i passa a dividerli per un altro numero finché si
pud, e cosi di seguito finché i due termini non hanno
pit un divisore che possa dividerli tutti e due, cioé
un divisore comune.

Per Esempro;
44 22 2 |54 21 9 | 46 _ &4

- 3B"3 | 9% 48716 T 36

D. Come si chiama quella frazione i cui fermini non
hanno divisore comune?
R. Si chiama irreduttibile.

EseuMp1o : i
La frazione *!/y; & irreduttibile perché il valore di 4//y;; non pud
esprimersi con cifre pilt piccole.
D. Non vi & alcun altro mezzo per ridurre le frazioni
a minimi termini?
R. Quando non si trova a pr:ma vista un divisore co-
mune ai due termini si ricorre alla ricerca del mas-
simo comun divisore.

(1) I seguenti paragrafl intorno alle frazioni non sono materia delle
Classi Elementari; ma ai sono qui aggiunti per comodita- di chi deside-
rasse completar lo studio su queste parti di Aritmetica.
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D. Che cosa & il massimo comun divisore?

R. 1 M. C. D. é il cumero piad grande che divida
esattamente i due termini di una frazione.

D. Come si fa per trovare il M. C. D. di una frazione ?

R. Proposta una fazione, si divide il termine maggiore

~ pel minore, il quoziente si scrive sopra il divisore,
ed il resto, se vi &, diventa divisore del primo di-
visore , e percid si scrive alla sua destra. Il nuovo
quoziente si scrive sopra il nuovo divisore, ed il resto
diventa divisore di questo secondo divisore ; e cosi si
proseguisce finché si trovi un divisore il quale di—
vida il suo dividendo esattamente. Questo numero é
il M. C. D.

Esemrrio:
| 4 | 2 | 5
48 637 | 143 | 65 | 18
637 65 13 0

D. A che cosa serve il M. C. D.?

R. Siccome esso divide esattamente i due termini di una

frazione , cosi serve a ridurre prontamente la fra-

zione a mipimi termini. Infatti nell’esempio prece-
dente

143:13=11 o 637:13=49 percid 143 11

637, 49

§+ -2'-

Ridu:iane delle Frazioni
allo stesso Denominatore,

D. Che cosa vuo]l dire ridurre una o piit frazioni allo
stesso denominatore?

R. Vuol dire fare in modo che due o piu frazioni ven-
gano ad avere lo stesso denominatore senza che cam-
bino di valore,
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' D, Come si fa per ridurre le frazioni allo stesso deno-
minatore f

R. Si moltiplicano i due termini di ciascuna frazione
pel prodotto dei denominatori di tutte le altre.

EsgMrio :
2 4 3=4ﬂ

45
55 T80 60 60

481 —

60 60

D. Su qual principio si appoggia questa riduzione allo
stesso denominatore?

R. Sul principio che moltiplicando i due termini di una
frazione per uno stesso numero, questa frazione non
cangia di valore; infatti noi non facciamo altro che
moltiplicare i due termini di ciascuna per uno stesso
numero cioé, pel prodotto dei denominatori dells altre,

D. Non vi @ altro modo di ridurre allo stesso denom., ?

R. Pud accadere alcune volte che proposte pil frazioni
da ridursi, ve ne sia una il cui denominatore sia mul-
tiplo dei denom., di tutte le altre ; ed in tal caso questo
denom. resta il denom. comune , e per ottenere il
numeratore di ciascuna frazione si divide il denom.
comune pel denom. di ciascuna frazione. Il quoziente
poi si moltiplica pel numeratore della frazione cor-
rispondente. Il prodotto ne sara il numeratore.

EseMpio:
lJ 3 B § 8 2
% 1. 3 2 1
40 8 4 5 2 2
3% 0 16 20 28
40 40 40 40 40 410

D. Qual cangiamento fa una frazione qualora si ag-
giunga o si tolga uno stesso numero ai suoi due ter-
mini?

R. Se questa frazione é propria aumenta o diminuisce
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di valore secondochd si aggiunge o si toglie, se &
impropria allora diminuisce aggiungendo, ed aumenta
col togliere una medesima quantitd ai due termini.

5 3.
Dell’ Addizione delle Frazioni:

D. Quanti casi presenta ’addizione delle frazioni?

R. Due casi: 1° L’addizione delle frazioni proprie ed
improprie; 2° delle frazioni miste o numeri frazionari. .

D. Come si fa I’addizione nel 1° caso?

R. Proposte due o piti frazioni per farne I’addizione si
devono ridurre prima di tutto allo stesso denomina-
tore, se ancor non lo sono, poscia si fa 1’ addizione
dei numeratori dando al totale il comun denominatore.
Se la frazione risultante ¢ impropria, se ne possono
estrarre gli interi nel modo sopra accennato.

EseMpP10 :
2 1 20 24 15 59 29
F+5+E=%+ntH-0-1 %

D. Come si fa 1’addizione nel 2° caso?

R. Prima di tutto si fa 1’addizione delle frazioni pro-
prie nel modo indicato ; se la- frazione. risultante &
impropria, se ne estraggono gli interi; poscia si fa
’addizione di tutti gli interi.

Esexpio;.
1 - 9 1 2. 9
2+g+1 +§+8+E-(2+1+3)+(7§+*ﬁ—ﬂ-1—2)=
17 5
Ntp=12p
ESERGIEI.

1* Eseguire le addizioni saguanti

35 15 95 12 9
wmtate st 13"‘1’ ﬁ'*'a"“s’
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2° Un povero, contento dell’elemosina ricevuta, fa i suoi conti.
Al mattino prese /g pill %/, di lira. Alla sera !/5 pil Oy di lira.

Quanto hh preso tutto quel giornot?
3° In un recipiente si vuotarono successivamente litri 5 e 3/;

di acqua, quindi litri 4 e "/, e per ultimo litri 3 e 3/; e fu
colmo. Quanta acqua contiene quel recipiente ?

§ 4.
Della Sottrazione delle Frazioni.

D. La sottrazione delle frazioni quanti casi presenta?

R. Presenta tre casi: 1° sottrazione di una frazione da
un intero; 2° sottrazione di una frazione semplice da
un’altra semplice ; 3° sottrazione di frazioni miste,

D. Come si fa la sottrazione nel primo caso?

R. Nel primo caso si riducono gli intieri alla forma di
frazione col denominatore della frazione data, quindi
si fa la sottrazione dei numeratori dando lo stesso
denominatore al residuo, e si avra cosi una frazione
da cui si potranno di nuovo estrarre gli intieri.

EsEMPIO :

2 9
3—g=3—g=3= 2ty

D. Come si fa la sottrazione nel secondo caso, cioé
quando si deve togliere una frazione semplice da
un’altra semplice ?

R. Si devono ridurre le due frazioni allo stesso deno—

. minatore, se non lo sono, quindi fare la sottrazione
dei numeratori dando al residuo lo stesso denominatore.

EseMrio:
3 2 9 8 1

4" 3T RTI2TI?

D. Come si fa la sottrazione delle frazioni nel terzo
caso, quando cioé vi sono dei numeri frazionari?

R. Si riducono i numeri frazionari in frazioni improprie,

quindi si riducono allo stesso demominatore, e si fa
Bogco. L'Aritmetica ece. 4
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la sottrazione nel modo indicato. Se il residuo é una

frazione impropria se ne estraggono gl’interi.

Esgurio:
? 8 23 26 E'E? 182 25

=2 =T 97 8B 6

ESERCIZIL.
1° Si eseguiscano le sottrazioni:
H 21 4 3 B T, 52 32
%% 515018 "7y
2 Un mercante vendette 3, di una pezza di panno; quanto
di quella pezza gliene rimase?
3 Un viandante ha percorso !f; pii '/; piu ¥/ del suo cam-
mino ; quanto gliene rimane a fare?
4° Si comperarono m. 251/, di panno. Se ne vendettero m.
7 e 3/,. Quanti ne rimangono?

§. b,
Della Moltiplicazione delle Frazioni.

D. Quanti casi di moltiplicazioni delle frazioni vi sono ?

R. Tre casi: 1° moltiplicazione di un intero per una
frazione e viceversa; 2° moltiplicazione di frazioni
semplici ; 3° moltiplicazione di numeri frazionari.

D. Come si fa la moltiplicazione nel primo caso?

R. Si moltiplica I’intero pel numeratore e al prodotto
si da lo stesso denominatore. ,

EseMriO;

2 6
3 xT=?*

D. Come si fa la moltiplicazione nel secondo caso?
R. La moltiplicazione nel secondo caso si fa moltipli—
candone i numeratori fra di loro, ed i denominatori

fra loro.

EsEMPI1O:
2 3 6
FXTTH
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D. Come si fa la moltiplicazione nel terzo caso?

R. Per moltiplicare due numeri frazionari prima si deb-
bono ridurre in frazioni improprie e poscia eseguire
la moltiplicazione nel modo sopraccennato.

Elmin
1 2 5 lT M

ESERCIZI.
1° Si eseguiscano le seguenti moltiplicazioni :
35 25 3.2 3 1

4
8010 {;X% gXgx7i XS+

Trovare i 2/, di 45 di 1/, della somma di lire 300.

2° Eorico sa di fare la /; del suo viaggio in un' ora; dopo
3, 4’ ora gquanto ne ha fatto ?

3° Qual'é il numero di cui i 5/; degli ®fy fanno L., 20%

El BI
Della Divisione delle Fraziont.

D. Quanti casi devonsi distinguere nella divisione delle
frazioni?

R. Tre: 1° Divisione di un numero intero per una fra-
zione e viceversa; 2° divisione di una frazione sem-
plice per un’altra semplice; 3° divisione di frazioni
fra cui ve ne siano delle miste.

D. Come si eseguisce la divisione nel prlmu caso?

R. Per dividere un intero per una frazione si dd al-
'intero per denominatore 1’unitd, quindi si capovolge
la frazione, poscia si fa la moltiplicazione.

Esgmpio:

.2 3 5 15 1
rs=TXg—3=Tt+3
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Viceversa, per dividere una frazione per un intero,
si moltiplica il denominatore per 1’intero e si lascia
lo stesso numeratore.

‘Esemrro:
3.3 _3
1T ix8"®
D. Come si‘fa la divisione nel secondo caso?
R. Per dividere una frazione per un’altra bisogna ca-
povolgere la frazione divisore, quindi si fa la molti-
plicazione.

EseMpio:
2
4

-]
-nufm
I
-1 &
-

3.2 _8 . 4_
T 4T3
D. Come si fa la divisione nel terzo caso?

R. Per eseguire una divisione in cui vi siano delle
frazioni miste, primieramente & necessario ridurre le
frazioni miste in improprie, poscia capovolgere la
frazione divisore, e quindi fare la moltiplicazione.

EseMp1o:
3l,ol1 7.9 _7 4_28B_14 .5
R S Rl Sak Rl Tl T il Rk
ESERCIZI,
1° Si aseguisr.:ann le divisioni seguenti:
S, 5 . . 5 T.,5 3 .6 135 3
lﬂﬂ'ﬁ' 4-3 3 5! ﬂiﬁ_! ‘E’ 31 15 15: Tﬂ}n

2 In 3,{, d’ora un corriere percorse 6 chilometri: in quale
tempo avrd percorso un chilometro?

3° Tizio vendetté la sua casa a L. 4568 ma coll’ aumento dei
s di quanto costava ad esso: quanto gli era costata?

4° In 3/, d’ora si fecero 3/, di un lavoro; si chiede quanto se
ne farebbe in un'ora?
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8 7.
Dei Numeri Complessi e Riduzione dei medesimi in
Frazione Ordinaria e Decimale e viceversa.

D. Quali sono i numeri complessi ?

R. Numeri complessi diconsi quelli che sono composti
di pid parti, le quali vanno a riferirsi rispettivamente
a pil suddivisioni di una stessa unitd, p. e. 4 tra-
bucchi, 2 piedi, 3 oncie; rubbi 4, libbre 7, oncie 8;
lire 2, soldi 41, denari 7, sono numeri complessi.

D. Qual & la prima operazione , che si deve fare per
ridurre un numero complesso in frazione decimale?

R. La prima operazione si é di ridurre il numero com-
plesso in frazione ordinaria della unitd principale.

D, Che vuol dire ridupre un numero complesso in fra-
zione ordinaria dell’unitd principale?

R. Vuol dire ridurre tutto il numero complesso all’ul-
tima suddivisione in esso espressa e dar poscia al
numero risultante per denominatore 1’unita dello stesso
genere ridotta alla ultima suddivisione espressa dal
numero complesso.

Esgurio:
Trab. Piedi Oncie
3. 4, 9,

~ 8i cominciano ridurre i trabucchi in piedi ; ogni trab. vale 6
piedi; e perd 3 trab. valgono 18 piedi: a questi 18 aggiungendo
i 4 piedi che abbiamo, faranno 22. Ora i 22 piedi devonsi ri-
durre in oncie; ogni piede vale 12 oncie; e 22 piedi wvalgono
264 oncie, cui aggiugnendo le 9 oncie che gid abbiamo, risul-
tano 273 oncie. Questo numero sard il numeratore. Per avere il
denominatore riduciamo 1 trabucco in piedi e ne avremo 6; i
6 piedi in oncie & ne avremo 72; cosl si avrd il numero com-
plesso eguale alla frazione ordinaria di trabucco.

Tr. 3. P- 4, on, 9'—%?-
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D. Che si deve fare di pid per ridurre il numero com-
plesso in frazione decimale?

R. Ottenuta nel modo sopraccennato una frazione ordi-
naria, non si ha pid che a ridurre la frazione ordi-
naria in frazione decimale nel modo giad altre wvolte
indicato, ciod dividendo il numeratore pel denominatore.
Cosl :

273

Tr. 3, P- 4, on. 9',-=ﬁ—273:1!-=3,7'ﬂlﬁ.

D. Come si fa per ridurre una frazione decimale in un
numero complesso?

R. Per ridurre una frazione decimale in un numero
complesso, bisogna ridurre questa frazione decimale
in frazione ordinaria , poscia dividere il numeratore
pel denom. e quando non si hanno pil cifre da ab-
bassare, moltiplicare il resto, se vi &, per la prima
suddivisione del numero complesso in cui si vuole
ridurre, e dividere nuovamente il prodotto per lo stesso
dividendo; poscia se ancor vi sard qualche resto mol-
tiplicarlo per la seconda suddivisione, e cosi di seguito.
Bisogna perd nel quoziente separare gli interi dalle
unitd della prima suddivisione, queste unitd da quelle
della seconda suddivisione ecc.

Cosl abbiasi da ridurre L. 3,47 in numero complesso. Anzi
tutto riduco questo numero decimale in frazione ordinaria ed

347 | 100 avrd /... Cid fatto divido il numeratore
300 3,9,4 pel denominatore: avrd al quoziente 3 che
47 sono 3 lire, coll’ avanzo di 47. Ora molti-
20 plico il 47 per la prima suddivisione della
040 lira, che & 20 soldi, e divido il prodotto 940
900 per 100. Posta una virgola dopo il 3 del quo~
40 ziente, trovo che il 100 sta 9 volte nel 940,
12 metto il 9, che saranno 9 soldi, al quozieate,
80 ed ho 1' avanzo di 40. Moltiplico questo 40
40 per I' altra suddivisione della lira, ciod per
480 12 danari, ed avrd 480, Posta un'altra vir-
400 gola dopo il 9 del quoziente continuo la di-
80 visione : il 100 nel 480 sta 4 volte ; scrivo il
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4 al quosiente ed avrd 1’ avanzo di 80. Cosl troviamo che il nu-

mero decimale 3, 47 equivale circa al numero complesso
3 9 4.

- Dal che s8i vede che non sempre si pud ridurre un
numero decimale in un numero complesso perfettamente
eguale, ma bisognera talvolta contentarsi di un nu-
mero approssimativo.

XVL — Della Regola del Tre.

D. Che cosa s’intende per regola del tre?f

R. S’intende il modo di risolvere i problemi, in cui,
dati tre numeri, se ne cerca un quarto che abbia
con uno di essi la stessa relazione , che hanno gli
altri due fra loro,

Per es. 3 operai fanno 12 metri di lavoro in un giorno, si
‘cerca quanti ne faranno in un giorno 7 operai. Come si vede
qui abbiamo tre numeri, e se ne cerca un quarto, ciod il numero
dei metri che faranno 7 operai, si cerca ciod un numero che sia
in relazione col numero 7 operai, come il numero 12 dei metri
4 in relazione col numero 3 operai.

D. In quanti casi pud accadere di aver bisogno di tal
regola ? :

R. In due casi: 1° Quando , dato il valore (1) di un
determinato numero di unita, si cerca il valore di un
altro determinato numero.

Cosl per es. 3 operai fanno in un giorno 12 metri di lavoro,
7 operai quanti ne faranno ! In questo problema si ha il valore
di un determinato numero di operai, si sa cicd che tre operai
valgono a fare 12 metri, e si cerca il valore di un altro deter-
minato numero di operai, ciod quanti metri valgono a fare 7
operai.

(1) Qui si prende la parola valore in senso improprio e largo.
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2° Quando , dato un numero determinato di unitd
ed il valore di ciascuna, si cerca quante uniti si
potranno avere colla stessa somma, ma cambiando il
valore dell’unitd in altro determinato wvalore,
Cosl per es. Con una somma potrei comperare 9 metri di stoffa
a lire 6 al metro, quanti ne potrd comperare colla stessa somma
a L. 18 al metrot

D. Quale regola tenere per risolvere i problemi che si
riferiscono al primo caso?

R. Nel primo caso conoscendosi il valore di un deter-
minato numero di unitd, si deve primieramente cer-
care il valore di un’ unitd col dividere il valore di
tutte pel numero delle unitd. Il quoziente indicherd
il valore di ciascuna. Poscia si moltiplicherd questo
quoziente pe 1’altro numero di unitd, di cui si cerca
4] valore.

Cosi nel proposto esempio si divide il numero 12 per 3 e si
avra per quoziente 4 che indica il lavoro di un operaio. Con
questo quoziente 4 moltiplicherd 1" altro numero di operai, ciod
il 7, giacchd & chiaro che 7 operai faranno 7 volte 4 metri, e
cosl otterrd il quarto numero cercato ciod 28 metri di lavoro,
che deve essere fatto da 7 operai.

D. Come si opera nel secondo caso?

R. Nel secondo caso conoscendosi un numero determi-
nato di unitd ed il valore di una sola di esse unitd,
si comincierd a cercare il valore di tutte queste u-
nita, moltiplicando tra loro questi due numeri, poscia
si dividera il prodotto pel valore dell’altro numero di
unitd che si cerca. Il quoziente sara appunto il nu-
mero ricercato.

Cosi nel proposto esempio conoscendo il numero di pitt unita,
che & 9 metri di panno, ed il valore di una sola che & lire 6,
comincierd cercare il valore di tutte, il che ottengo moltipli-
cando tra loro questi due numeri; 9 metri costeranno 9 volte 6

lire ciod L. 54, Avuto questo prodotto, lo divido per le lire 18
che sono il valore di ciascuna delle nuove unitd che cerco, ed
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& chiaro che quante volte il 18 & contenuto in 54, altretfanti sa-
ranno i metri, che posso comperare. Il quoziente 3 indichera
appunto che con L. 54, poird avere solo tre metri, se devo pa-

garli L. 18 ciascuno.

1° Se una pezza dipanno di m. 36 vale 200 lire, quanto varra
un'altra pezza dim. 401 |

2° In un g"mrnn 25 muratori fecero 57 m. c. di lavoro; qmto
ne faranno opam 15¢

3° In 3 giorni 12 operai fecero un lavoro, 36 operai in quanh
giorni lo farebbero?

4° Iy una fortezza sono 1500 soldati provveduti di viveri an-
“cora per 6 mesi ; quanti soldati si dovranno far uscire per far
durare i viveri due mesi di pia?

XVII. — Applicazioni della Regola del Tro
nei Problemi 4’ interease o di Societd semplici.

D. Che cosa s’intende per problema d’interesse P

R. Problemi d’interesse sono quelli , che riguardano
il reddito che d4 una somma in un determinato tempo,
mutnata a un tanto per ogni 100 lire.

Per es. Giovanni imprestd L. 1200 al 5 per 100, ciod col patto
che gli vengano pagate L. 5 ogni 100 lire ciascun anno. Si vuol
sapere qual interesse ricavera annualmente.

D. Quante cose debbonsi considerare nei problemi d'in-
teresse ?

R. Sonvi a considerare quattro cose: 1* La somma
mutuata, che dicesi capitale; 2* La tassa cioé quel
tanto che il debitore deve pagare per ogni 100 lire;
3* Il tempo, cioé il numero di anni, di mesi e di
giorni per cui il capitale é mutuato; 4* Il frutto che
si ricava dal capitale dopo un tempo determinato.

N. B. L'espressione 5 per 100 suolsi scrivere cosi’5 9/, cosi
pure 6 9/, per esprimere sei per cento.

D. Come si risolvono i problemi d’interesse?
R. Se bene si osserva, si troveri che si riducono
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sempre ad uno dei due easi della regola del tre; co-
nosciuto a qual caso si ridacono, si opera secondo le
regole cold date.

Cosl nel proposto esempio si scorge che ll riduce al primo
caso della regola del tre, giacchd si conosce il valore ossia 1'in-
teresse di un numero determinato di unitd, che ciod 100 lire
fruttano L. 5 ; e si cerca quale sia il valore ossia 1'interesse
d’ un altro determinato numero di unitd, ciod di L. 1200. Per-
cid si cercherd primieramente quanto frutti una lira. Dividendo
L. 5 per cento, si troverid che il frutto di una lira & di L. 0,05.
Con questo quoziente si moltiplichera il 1200, cosi si avrd che
\' interesse di L. 1200 al 5 per cento & uguale a lire 60.

Se poi vi fosse da cercare 1’interesse di pilt anni,
dopo aver ottenuto l’interesse di un anno, si molti-
plicherebbe tale interesse pel dato numero d’ anni.
Qualora vi fosse da cercare anche l’interesse di mesi
o giorni, si pud cominciar a cercare l'interesse di un
sol mese o di un sol giorno, il quoziente, ciod tale
interesse , si moltiplicherd pel numero dei mesi o
giorni di cui si cerca l'interesse.

D. Quali sono i problemi di societd semplici?

R. Sono quelli che riguardano il modo di far la divi-
sione fra piu persone di una somma guadagnata o
perduta in societd.

D. Che cosa si ha da considerare nei problemi di so-
cieta semplice?

R..Si devono pure considerare quattro cose: 1* La posta
di ciascun socio, ciod quanto ciascun socio ha messo
in societa; 2* Il capitale sociale, che risulta dalla
somma delle poste; 3* La somma perduta o gua-
dagnata , cioé la perdita od il guadagno totale;
4* Quanto tocca a ciascun socio della perdita o del
guadagno.

Per es. due mercanti fecero societd ; uno pose L. 3000, I'altro

ne pose 5000. Il guadagno fudi L. 320. Quanto toccherd a cia-
scuno di questo guadagno?
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D. Come gi risolvono questi problemi? |
R. Questi problemi si riducono ad altrettanti problemi
di regola del tre del primo caso, quanti sono i socii;
e perd si opera secondo le regole date.

Coel nel proposto esempio si ha L. 320 frutto di un determi-
nato numero di unitd ciod della somma delle due poste, pereid
fatta 1’ addizione delle poste, si comincia a cercare quanto abbia
fruttato ciascuna lira messa in societd; il che si trova dividendo
il frutto per la somma delle poste. Si troverd L. 320 ; 800 =0, 04
che @& il frutto dato da ciascuna lira. Con questo numero 0, 04
si moltiplicherd poi separatamente ciascuna delle poste e cosi
si troverd per la prima posta L. 3000 x 0, 04 = L. 120 per frutto;
per la 2* posta 5000 x 0,04 = 200 per frutto.

ESERCIZI.

1° Quale interesse dard il capitale di lire 5280 prestato a
69/, per 15 anni ¥

2° Si cerchi 1' interesse di 10 mila lire al 50/, per 5 anni e
6 mesi.

3° Quali saranno gli interessi di L. 6000 al 5?2/, in capo a
25 anni ?

4°Un viaggiatore ha speso 3 lire in commestibili e va ad un’om-
bra per pranzare: soppraggiunge un suo amico che ne aveva
per 5 lire e gli propone di mettere tutto in comune. L’ altro ac-
cetta ; mentre stanno per cominciare il pranzo arriva un terzo
che, accettato, pranza con essi. Partendo quest’ ultimo lascia
loro 8 lire pel cibo e per la cortese accoglienza, affinchéd se le
dividano i due primi. Quanto tocca a ciascuno ?

5° Cinque persone promettono di aiutarsi a vicenda in caso
di qualche infortunio, mettendo ciascuno in proporzione delle
rispettive entrate. Il primo ha un’ entrata annua di L. 1000; il
secondo di L. 1200; il terzo di L. 1350; il quarto di L. 1552;
il quinto di L. 2000. Un incendio reca al primo un danno di
L. 13540. Quanto devono mettere gli altri quattro, supponendo
che essi vogliano riparare interamente a questodanno ¥ — Quanto
dovrebbero mettere ciascuno degli altri 4, supponendo che 1’ in-
cendio abbia recato lo stesso danno di L. 13640 al secondo, al
terzo, al quarto al quinto? — Quanto dovrebbero mettere in
ciascuno di questi casi riparando soltanto la parte convenuta !



60

XVIIL — Definizions dello Figure Goometriche pi importanti,

D. Che cosa vuol dire geometria?f

R. Geometria & una parola-composta di due voci greche
(geo—metria) che vuol dire misura della terra; ed ha
per oggetto le proprietd & le misure dell’estensione.

D. Quante dimensioni distinguonsi nella estensione finita?

R. Tre: lunghezza, larghezza, profondita o altessza,
le qualidimensioni sonoattributi essenziali dei corpi.

D. Che cosa & il punto?

R E il limite di una linea privo di ogni dimensione.

D. Che cosa é una linea ?

R. E una lunghezza, senza larghezza e profondita.

D. Come si divide la linea?

R. In retta, curva e spezzata.

D. Qual é la linea rettaP

R. E il pit corto cammino fra due punti.

La linea retta si chiama orizzontale se segue la
direzione di un piano d’acqua stagnante. Si chiama
verticale se segna la direzione del filo a piombo.
Si chiama inclinata se segue altre direzioni.

Due linee si dicono convergenti se tendono ad in-

Linea retta oriz,

linee divergentil
verticale

contrarsi. Queste medesime linee convergenti da una
parte, sono divergenti dall’altra.
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D. Qual’é ]a linea curvaP
R. Qualunque linea non retta, né composta di linee
rette si dice curva.

fig. 1. _ - —~

D. Qual’d la linea spexzata P

R. E quella che & composta di linee rette.

D. Che cosa é la superficie P

R. K un’ estensione in lunghezza e larghezza senza
profondita.

D. Qual & la pid semplice di tutte le superficie ?

R.E la plana.

- D. L:lh'a cosa & il piano?

R. E quella superficie in cui si pud adattare in tutti
i versi una linea retta.

D. Qual’d la superficie curva?

R. Quella che non @ piana ne’ composta di superficie piane.

D. Qha cosa ¢ il solido o corpo geometrico?

R. E tutto cid che ha le tre dimensioni di lunghezza,
larghezza e profondita.

D. Che cosa é 1’angolo.

R. E la vicendevole inclinazione di due linee rette
che s’incontrano in un punto.

fiig. 2.
AL

vertice L angole
lato

D. Come si chiama il punto dove le due relte s’incon-

trano?
R Tl vertice o cima dell’angolo.
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si chiamano le due rette?
vy :
Che cosa & la perpendicolare?
E retta che incontra un’altra retta in modo
. che gli angoli contigui od adiacenti siano eguali fra
i loro. Questi angoli diconsi retti.

PERER
L]
§

fig. 3.

eqejoorpueded

D. Qual’é la linea obligua?f
R. K quella retta che cadendo sopra un’altra fa con
questa due angoli adiacenti disuguali fra di loro.

s
fig. 4. i

ottusang. adiac./ angolo acuto

D. Quali nomi prendono gli angoli adiacenti alla linea
obliqua?

R. Quello che & maggiore dell’angolo retto, dicesi ot~
tuso; quello che 4 minore dicesi acuto.

D. Quand’é che due rette si chiamano parallele?

R. Quando poste in un medesimo piano e prolungate
indefinitivamente da ambe le parti non possono in-
contrarsi.

:ﬁg‘-“r 5. Linee parallele
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D. Che cosa é una figura piana P
R. E un pianb chiuso tutto all’intorno da una o pid linee.

4

fig. 6. Figura piana,

D. Che cos’é il perimetro od il contorno della figura?

R. E la somma di tutte le linee che racchiudono la figura.

D. Come si divide la figura?

R. In rettilinea, curvilinea e mistilinea, secondoché
le linee, che la comprendono, sono tutte rette o tutte
curve o parte rette e parte curve.

figure  owrvilinea
fig. 7.

D. Come si chiamano comunemente le figure rettilinee?
R. Poligoni,

D. Come si chiamano le rette del perimetro?

R. Lati.
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D. Qual’é il pit semplice di tuttl i poligoni?

R. I1 triangolo.

D. Come si dividono inoltre i puhgom#

R. In quadrilateri ossia di quattro lati, pentagoni di
cinque, esagoni di sei, ettagoni di sette, ottagoni
di otto, ennagoni di nove, decagoni di dieci, do-
decagoni di dodici, pentedecagoni di quindici.

D. Come si distinguono i triangolif

R. Riguardo ai lati e riguardo agli angoli.

D. Quanti sono riguardo ai lati?

'R. Sono tre equilatéro che ha tutti e tre i lati eguali,
isoscele che ne ha due , scaleno che li ha tuiti e
tre disuguali.

D. Quanti sono riguardo agh angoli P

R. Sono tre: triangolo rettangolo , che ne ha uno
retto: ottusangolo, che ne ha uno ottuso: acutangolo
che li ha tutti e tre acuti.

=
-
S &0
= Iriangolo
isoscele
.
. -
(¥} L~
s - %,
o &0 AN
3 < %
%y
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D. Che cosa 8’ intende per qusdrilatero P
R. Una fligure piana compresa da quattro linee rette,
D. Come si distinguono i quadrilateri ?
R. In quadrati, rettangoli, rombi, romboidi e trapex=i.
D. Che cosa ¢ il quadrato P
R. E un quadrilatero che ha tutti i lati eguali e tutti

gli angoli retti.

e

-ﬁg- 13- quadrn_tu,

D. Che cosa ¢ il rettangolo? .
R. E un quadrilatero che ha tutti gli angoli rettl senza
avere tutti i lali eguali.

fig. 14.

D. Che cosa é il rombo ?.
R. E un quadrilatero che ha tutti i lati uguall senza
avere tutti gli angoli reiti.

fig. 15.
rombo

Bosco. L'Aritmelica ecc. 5
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D. Che oosa é il romboide?
R. E an ilatero che ha solamente i lati opposti

uguali senza essere rettangolo.

fig. 16. Rﬂmﬁaﬂk

D. Come si chiamano questi guattro quadrilateri?

R. Parallelogrammi, perché hanno i lati opposti pa-
ralleli fra di loro.

D. Che cosa & il trapegio?

R. E un quadrilatero qualunque non parallelogramma.

1
fig. 17. / i
|
A . .
| 4 : .
Trapezio.

D. Comunemente quale suolsi chiamare trapezio ?

R. Quel quadrilatero che ha solo due lati paralleli
(fig. 17). I trapezi diversi da questi diconsi trape-
goidi (fig. 18).

s
f T
H‘\_,

i
1

fig. 18. &ﬂpum'd’a
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D. Che cosa é la diagonale P
R. E una retta tirata dentro di un poligono tra i ver-
tici di due angoli non adiacenti ad uno stesso lato.

fig. 10.

D. Che cosa é il circolo?

R. E una figura piana terminata da una linea curva
che chiamasi periferia o circonferensza, la quale ha
tatti i suoi punti egualmente distanti da un punto
interno che dicesi centro.

@

secante

fig. 20.

D. Che cosa ¢ il raggio del circolo?

R. E qualunque retta tirata dal centro alla periferia.

D, Che cosa & il diametro di un circolo ?

R. E qualunque retta che passa pel centro, ed & ter-
minata da ambe le parti alla circonferenza,
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D. Che cosa é un arco f
R. Una parte qualunque della circonferenza,

D. Che cosa ¢ la dorda P
R. E Ja retta che unisce le due estremitd dell’arco.

D. Che cosa é il segmento P
R. La parte del circolo compresa tral'arco e la corda

arco.

u_\
5

corda
ﬁg- 21. SM mﬂ!ffﬂrﬂ

D. Che cosa é la saetta ?

R. E la retta che divide I’arcoe la corda in due parti
eguali,

D, Gha cosa ¢ il quadrante ?

R. E un arco eguale al quarto della circonferenza,

ORI
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XIX. — Geomotria Nolida

D. Che cosa & corpo geometrico o solido P

R. Corpo geometrico o solido é 1’ estensione conside-
rata sotto tre dimensioni, lungheszza , larghezza ,
altezza,

D. Che cosa & il volume di un corpo ?

R. Volume di un corpo & il corpo stesso, o anche lo
spazio, che esso occupa o si suppone occupare.

D. Quante sorta di solidi vi sono?

R. Due sorta, solidi poliedri, e solidi rotondi.

D. Quali solidi si dicono poliedri e quali rotondi ?

R. Si dicono solidi poliedri quelli le cui superficie sono

tutte piane, rotondi quelli che hanno una superficie

curva.

. Quali sono i principali solidi poliedri?

. Sono il cubo il prisma e la piramide,

. Quali sono i principali solidi rotondi?

. Sono il eilindro, il cono e la sfers.

. Che cosa & il cubo P

. Il cubo & un corpo terminato da sei superficie u-

guali e quadrate.

\\
‘\
W, \
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D. Che cosa & il prisma P '

R. 11 prisma & un corpo terminato all’ estremitd da due
poligoni opposti eguali e paralleli che si chiamano

" basi, e lateralmente da tanti parallelogrammi quanti
gono i lati- di ciascuna base,

A

VdhN

fig. 23.

/]

D G

D. Che cosa ¢ la piramide P

R. La piramide é un solido terminato da un poligono
qualunque , che gli serve di base, lateralmente da
tanti triangoli, che concorrono in un punto detto ver-
tice, quanti sono i lati della base,




. ()|
D. Che cosa & il cilindro?
R. Il cilindro & un solido che ha per basi due cir—
coli eguali e paralleli ed é lateralmente terminato da
una superficie curva, che puo svolgersi in piana.

N

.-ﬂ""""l’ “
A \‘\ B

fig. 25.

Cilindro.

D. Che cosa & il econo P *

R. Il cono & un solido terminato alla base da un cir-
colo e lateralmente da una superficie curva, che fi—-
nisce in un punto detto vertice del cono.

A
fig. 26.
[ f'-hh\
\F/
Cono.
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D. Che cosa é la sfera P

R. La sfera & un solido terminato da una sola super-
fizie curva, i cui punti sono egualmente distanti da

APPENDICE 1

—

Tavole dei Numeri Fissi ¢ Maniera di usarle.

D. Qual & il modo pit facile per farci un’idea chiara
del nuovo sistema metrico decimale ?

R. Per farci un’idea chiara dei nuovi pesi e delle nuove
misure bisogna osservare quali pesi e quali misure
vengano sostituiti agli antichi, e quale pe sia il vicen—
devole loro rapporto, percid sard di massima utilita
il leggere le seguenti tavole, delle quali si potra tener
sott’occhio quella che riguarda la propria provincia,
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TAVOLE

Dei pumeri fissi per convertire le misure antiche in misure nuove
¢ reciprocamente colla semplice moltiplicazions. |

Tavola 1* — PIEMONTE-TORINO

" -
mE RIDURRE agg
© 2 & [uB msURE AFTIONE| S 25|
E;E. IN KupvE |22
48 cioa ='="'
h: > &

25 _|

300
514
T15
-0

Le miglia ia chi-
lometri . .
trab. in metri.
I piedi in metri,
Lo tese in metri.
§ 1 rasi in melrl

9-528] I trab. quadr.
in metri quad.

265 1 piedi quadr. in
metri quadr,

‘38 | Le gior.in ett.
‘381] Tavole in are.

s =

%2 | mouree |S:E
2 & LB MISURE NUOVE EEE |
En IN ANTICHE Eﬂn.
& ciod =a o
o = &

I chilometri in

migha . . .
1 metri in trab.
1 metri in piedi.
I metriin tese.
1 metri in rasi.

I metri quadr. in
ll‘ll’h I[l.'l ﬂﬂl‘ll‘.l i
I metri quadrati
in piedi quadr,
Leettare in gior,
Are in tavole

20°404) 1 trab. cubi in
metri cobi .

136] 1 piedi cubi in
metri cubi .
Le tese pel fieno
in steri . .
Lo tesa per le-
gna in steri .
Trab. camerale
in metri cubi.

23 | Le emine in et-
tolited - . .

Le brentein et-

tolitri . .

¢-3 | Emina in decal.

I metri eubi in
h'lh- 'cuhi s @

I metri cubi in
piedi cabi . .

Gli steri pel isno
in tess . . .

Gli steri per le-
goa in steri

I mnetri cubi in

trab. camerali.

Gli ettolitri in
emine . . .
Gli ettolitri in
brents . . .
Decalitri in em.

-9222] Irubbi inimiril-
ammi . . |quatiro
9.223 Il-ﬁhi in kilog. | tre
360 | Le libbre in ki- §
logrammi . | ftre
<308 | Le oncia in et-

togrammi I tre

Imiriugrnmmiin
rubbi. . . .

Kilog. in rubbi.

I kilogrammi in
libbre . . .

Gli ettogrammi
in oncie

3253
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di12 once,|'oncia
di 12 ti. :
0 piedi fanno un
trabucco.
dig:ﬁt&nr chy fan
pi-&dl q.
di 8 ataia, lo staio

di 4 ulrtlri

di 9 staia, lo staio
di 4 quuun
boc. == 3 staia, |
lostaiodi2 am.
|'emina di 2 q. |

di 28 onca,
di 12 once.

di 8 once.
di 100 centesimi

di2 metd,la metd
di 2 quarti.
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Tavola 3* — VENEZIA.

I —————— . R ——— ——

UNITA M"“:E
N

incipali | METRICHE
pr P.h NUMERI FI881

—
SUDDIVISIONI ‘

Braccio 1 g’ﬁi 1

Fiede | 0,347398 di 12 once, 'oncia di 12 punti,
il punto di 12 atomi; 5 piedi
fanno il passo.

di 25 piedi g.

Passo q. 0,030171

Campo 36,5601

Moggio 0,800 .| di 4 staia, lo staio di 4 guarti,
. il quarto di 4 quartaroli.
Secchio 0,1080 di 4 bozke, la bozza di 4 quar-
tuzzi; 48 secchi fanno 'an-
fora. .
Libbra gr. | 0,476998 | Cg.] di 12 once, 1'oncia di 8
dramme.

» sott.] 0,302025 di 12 once, 1’ oncia di144 carati.

le atesse della Lombardia.




76
Tavola 4* — BOLOGNA

N
METRICHE
NUMERI FISSI

di 12 once, I'oncia di 12 punti.
La pertica era di 12 piedi.
di 20 once.

Are] df 144 pertiche q. o tavole,
la tavola di 130 piedi q.
== £ staia == 8quartiroli == 32

quarticini.

di 4 quartarole, la quartarola
di 15 boceali, il boccale di
4 foglietta.

di 12 once, 1'oncia di 8 ottavi
I'otzavo di 20 carati, il ca<
_rato di 4 grani.

di 10 g;w!i, il paoclo i 10 ba-
htrFu::i , il baiocce di 5 quat-

ANTIGHE
N

NUMERI FISSl

0,24808 | m. | i 12 once, I'oncia di 12 punti,
i;zpnntn di 12 atomi.
0,088625 di

palmi superficiali, il pal-
mo di 12 once Bu ciali.
1,2072 di 4 staia, lo staio di 8 ottawv1

di 90 amole; 2 barili fanno la
mezzarola.
di 4 quarti.

di 12 once; 25 libbre fanno
il Rubbo, 6 rubbi il Cantaro.

Nota. — Ad alcune misure di capacitd si unisce un (G) per indicare
che servono solo per le granaglie e non-pei liquidi.



Tavola 6* — CAGLIARI.

s | UM
| principali

Idﬂuﬁgi'h Trabucco
Raso

| di sup. | Starello

di cap. | Starello (),
Pinta

di peso | Libbra

[ Monete | Lira antica

di 12 palmi, il palmo di 4
quarti.

Cg.] di 12 oncle.

Tavola 7* - PARMA.

—_—— e —

ANTICHE

UNITA b

WSURE | neipli |METRICEHE | SUDDIVISIONT

KUMERI FISSI

Pertica 3,27100

Braccio da
seta 0,58775

» da tela | 0,6395
Biolca 30,814390

at cap. | Staio (G). | 0,4704
Crenta 0,71672

di peso | Rubbo 8,2000

Hmﬂ# ‘Lira vecch,] 0,20

m. | disei hraccia da muro, il brac-
cio di 12 oncie, 1'oncia di

12 punti,

»

>

Are} di 6 staia, Jo staio dividesiin
tav., piedi e oncie sem
di 42 in 12 ﬂl tavola & di

4 pertiche q.).
ElL | di cfm mine , la mina di 8
quartarole,

» | di 38 pinte, la pinta di due
boccali.

Cg.§ di 25 libbre , la libbra di 12
oncie, 1'oncia di 24 danarl,
il danaro di 24 grani.

L. | di 20 soldi.

|




Tavola 8* — MODENA.

ANTICHE

METRICHE
NUMERI FI881

SUDDIVISIONI

di 12 once; 6 piedi fanno il
caverzo o pertica.
di 12 once,

di 72 tavole, la tav. di 4 ca-
verzi q.

di due mine, la mina di 4
quarti.

di 90 boccali.

di 25 libbre, Ia lib. di 12 oncs,
J'oncia di 12 ferlini.
di 20 soldi, il soldo di 12 danari.




Tavola 9* — FIRENZE.

mﬂ
il

ANTICHE

merricEe] SUDDIVISIONI

NUMERI FIBSI

0,583660
34,061012
6,2341

0,10882

0,455840
0,334289

0,330542
0,840
5,880
1,400

di 12s0ldi, il soldo di 12 danari;
5 braccia fanno la canna
agrimensoria.

si suddivide in tavole, perti-
che, deche di 10 in 10; la de-
ca vale 10 braccia ?

di 12 panore, il pan. di 12 pu-
gnora: il pagnoro vale brac-
cia 987,

di 6 bracciuole, la bracec, di
12 once: 12 bracciole fanno
il traéno misura pel legnae
me da costruzione,e 12 brac-
cia cube fanno la catasta mi-
sara pel legname da arders.

:Iilﬂ nm,dii ;lm til:llﬂ staia,
o staio quarti, il quarto
di 8 merzetie, la .mezz. di
2 quartucci.

di 20 fanchi, il fiasco di 4 mez-
zette, la mezzetta di2 quar-

tueci.
di 16 flaschi, il fiasco di 4
mezzette , la mozzetta di 2
di 12 once, 1' oncia di 24 de-
nari, il denaro di 24 grani.
di 20 soldi, il soldo di 12 da-
nari.

di 100 quattrini, il quattrino
di 4 denari.




Tavola 10* — ROMA.

UNITA
principali

MISURE

di lungh.} Palmo d'ar- _ L _
chitetto m. | di 12 oncie 1'oncia di 5 minuti,
10 palmi fanno la canna,
lo staluols vale palmi 5,75,
Palmo mer- la catena 57,50
cantile 4

Piade o E del palmo d’ archit.: 5

piedi fanno il passo e 1000

. passi il miglio.

| di sup. | Pezza == 6 catene q. =4 quarte, la

uarta & di 40 ordini, 1'or-

| ine di 10 stajuoli. .

| 4 cap. | Rubbio (G.) . | = 4 quarti, il quarto di 4 scor-
zi, lo scorzo di 2 quartucci.

Barile da

vino di 28 boceali, il boccale di24
fogliotte ; ia botte & di 16

Bnriii]n da barili, :
L]

Libbra Cg-| di 12 once, I'oncia di 8 ottavi,
I'ott. di tre denari, il denaro
di 24 grani; 100 libbre fanno
il quintale, 40 quintali il
migliaio.

L. | di 10 paoli, il paolo di 10 ba-
iumﬁi', il baiocco di 5 quat- |
trini

.




ANTICHE
. UNITA
_. principali
Linear. | Pes 0,206310 | m.
di sup. | Ingeram | 252830 | Are
di cap. |Congius (G.)] 0,3240 | El.
Amphora 025820 | »
dé peso | Librao as | 0327182 [ Cg,
o pondo.
Monete | Asse librale] 0,05 L.
Sesterzio 0,20 »

81

Tavola 11* — ROMA ANTICA.

Bosco. L'Arilmetica ecc.

meTrIcEE| SUDDIVISIONI
NUMERI FISSI

= palmi minores = 1,333...,
del palmus maior = 12 un~
cias = 0.2 de] passusmaior
= 0,4 del gressus — 0,660...
del eubitus. Lo stadium & di
625 piedi, 1’ aetus di 120 e il
milliarum di 5000.

1
e= £ geltss = ; dall’ heredium

=-i—dal.h un-turia--l-

200 800

del ??sfﬁn 11 hg?m ha 1'a-
rea di piedi q.

= 6 sextarii = 12 heminae

i .
e dell' amphora.
=-2urm‘mli— 3Imodii == 6 se-
modii == — del culeus,
20

df 12 wncise; il talentum &
di &0 libbre. Le altre mi-
di ;eau ono di 2, 3,

5‘[ ﬂ"l [l 3, F i "}j Ii 'ﬂllﬁ&,,

di 3, 4,5, 10, 100 assi;
come indicauu chiaramenta
i loro nomi stessi.

= 2%@5:3;%!&3:4
gquadrantes -13 del dena-

1
rits = ; dal guinarius

== 0,4 de] semistertius. Le
ultime tre monete erano di
argento e cominciarono a
coniarsi nal 485 di Roma;
I' asse invece e le sue sud-
divisioni erano di rame, e
sono le monete pit antiche
dei Romani.

Unitd d'uso dopo 1' anno 563.
Il sestertiumorwum, cioé ses-
stertiorum millia, wvaleva
1000 sesterzii, che fanno 200
lire ilaliane.

4,
]



Tavola 12* — NAPOLI.

_iunens_
P -y SUDDIVISIONI
principali | 3

i
0,2651503 | m. =TEI.'I di un minuto primo del
grado medio del merid. ter-
resire, si divide in dec. cent.;
_ 10 palmi fanno una canna,
Moggio 0,008684 | Are] o= canne q., si divide in
parti decimali.

Tomelo (G).§ 05554541 | El. | = 3 palini cubi., si divide in
2 mezzette, la meszzetta in
2 quartii, il quarto in 6 mi-
BOra

Barile 0,4362503 | » ) di 60 caraffe, equivale a tre
palmi ciiindrici ciod ad up
cilindro retto, largo un pal-
mo e alto tre (16 barili
fanno la botte).

Rotolo 0,890907 | Cg.|si divide in parti dec. I mil-
lesimi si chiamano {rapesi
: (100 rotoli fanno un caniaio)
Libbra ﬂ,m » di 12 onca.

Dieato 4,25 L. | di 10 carlini, il carlino di 10
grana, il gr. di 12 cavalli.




Tavola 13* — PALERMO.

— = — y e & —— T W Teee

| urm ANTICHE '
[0 ]
E NISURE Pfillﬂi[llli METRICHE SUDDIVISIONI
| NUMER! FISSI
S ——— j
[uh‘ lungh.] Palmo 0,258008 | m. | di 12 once, 1'oncia di 12 linee, |

lalinea di 12 punti.La canna
@ di 8 palmi.

df sup. | Salma 174 625873 | Are} si divide in bisaccie , tomoli,

mondelli, carozzi e quarti,

Bempre di 4 in 4; 1l quarto

é di 4 canne q.

di cap. }Tomolo (G.) 0,1718305 | EL. | = 1 palmo cubo ; si divide in |
mondelli, carozzi, gquarti e

quartigli di 4 in 4; {16 to-

moli fanno la salma).

Quartaro 0,4749305| » | = 41 palmo cubo; si divide in

20 quartucci, il quarluccio

in 2 caraffe, la caraffa in

due bicchieri, un barile vale

I £ quartari, la botte 32.

| dé peso | Rotolo 0,79342 | Cg.| di 30 once, {'oncia di 8 dram-

1

me, la dramma di 3 scru-
poli, lo mg di 20 grani
il grano di ottavi; (1
once fanno la libbra, 100
l rotoli il cantaio |
Monete | Oncia 12,75 L. | di 30 tari, il tari di 20 grani.
il grano di 6 piccoli. Un
tari siciliano vale un r.:u-i

lino di Napoli.




Maniera di ridarre lo Misure Antiche in Misure Metrico-decimali

o reciprocamente, secondo il modello esposto mello precedenti
tavele.

D. In che maniera le misure del sistema antico si
possono ridurre in misure nuove e reciprocamente?
R. Cercato il numero fisso, questa riduzione si fa per
mezzo della moltiplicazione, o

D. Che cosa 8’intende per numero fisso P

R. Per numero fisso s’ intende il rapporto che passa
tra il peso o la misura di un sistema coll” altro. Per
esemplo se io voglio cercare il numero fisso, ovvero
il rapporto del piede col metro, dird: il piede egua-
glia metri 0,514. Questo 514 (che sono millimetri) &
numero fisso, ovvero é quella parte del metro che
corrisponde alla lunghezza del piede. Volendo cercare
il rapporto del metro col piede, dird : il metro egua-
glia piedi 1, 944, vale a dire il metro vale un piede,
pid novecento quarantaquattro millesime parti del
piede. Il numero 1,944 & numero fisso.

D. Quale altra cosa si deve osservare pei numeri fissi ?

R. Conviene ancora notare che avendo da ridurre in—
tieri e frazioni del sistema antico, per abbreviare si
riducono gli interi maggiori in minori : per esempio
occorrendo rubbi, libbre e oncie, si ridurranno i rubbi
in libbre ; poscia tutte le libbre in oncie; indi se ne
fard la debita riduzione coi pesi del nuovo sistema.

D. Dato il numero fisso, come si possono ridurre le
misure di un sistema colle misure dell’altro?

R. Dato il numero fisso, si riducono le misure di un
sistema nell’ altro colla moltiplicazione, moltiplicando
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cioé il numero fisso pel numero della merce, che si
vuol ridurre, seguendo in ogni cosa le regole di mol-
tiplica decimale.

EseMp10 : Quanti metri finno piedi 457

Operasione.
Numero fisso o moltiplicando 0,514
Numero da ridursi o moltiplicatore 45
2570
206
23,130

Spiegazione. Il numero 514 sono millimetri
che formano la lunghezza del piede relativamente al
metro, 45 sono piedi da moltiplicarsi pel suo rispet-
tivo numero 514, Nel prodotto si separeranno tre
cifre di frazioni; onde si dira: 45 piedi fanno 23
metri, pit 130 millimetri, ovvero 13 centimetri.

D. Come si fa la prova di queste operazioni?

R. La prova di queste operazioni si eseguisce perfetta—-
mente colla regola di mettere un fattore al posto
dell’ altro e ripetere la moltiplicazione

Esorcizi sulle Tavole per la conversiono delle Misure.

1. Quanti metri fanno 27 trabucchi?
Quanti trabucchi, piedi ed oncie fanno 50 metri ?
A quante ore equivalgono 7 giornate?
2. Quanti metri fanno 5 braccia milanesi?
Quante some fanno 7 ettolitri ?
Quante lire valgono 13 fiorini ?
3. Quanti piedi fanno 27 metri?
Quante are fanno 3 campi?
4. Quante emine fanno 27 ettolitri ?
Quanti ettogrammi fanno due libbre grosse?
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5.

' ﬁl‘

7.

8.

9.

10.

11.

12,

13.

Quanti metri fanno 27 rasif?

Quante pinte fanno 5 ettolitri?

Quante are fanno 32 biolche ?

A quanti rubbi equivalgono 2 chilogrammi ¢
Quante lire fanno 5 lire vecchie ?

Quanti soldi fanno 27 lire ?

Quanti chilogrammi fanno 5 libbre ?

Quante libbre fanno 2 chilogrammi ?

Quante are fanno 123 tornature ?

Quante oncie fanno 3 chilogrammi ?

Quanti seudi fanno 27 lire?

Quante are fanno 5 catene q.?

A quante libbre equivalgono 7 ettogrammi?
Quanti congi erano necessari per fare 5 ettol.?
Quanti sesterzi fanno 20 lire?

Quanti tomoli ci vogliono per 7 ettolitri?
Quanti carlini ci vogliono per fare 1 lira?

‘Quanti metri fanno 15 palmi ?

Quanti tari fanno 83 centesimi ?



~ APPENDICE II

Oonfronto fra le Monete di varii Btati dEuropa
¢ delle Provincie dTtalia colla Lira nuova o Franoo (1).

i L1
T T

ITALIA.

Provincie Sarde.

Quadruplo di Genova . L. 70 00
Carlino . . . . . . . . » 50 00
Doppia di Savoia . . . . . » 28 45
Doppietta . . . . . . > 10 00
Seudo veechio . . . . » T10
Scudo di Sardegna . » 4 80
Lira . . . . . . » 100
Reale . . . . . . . . . . » 048
Solde . . . . . . . . « » 005
Provineie di Lombardia.
Fiorino Austriaco . . . . . . » 247
Lira Austriaca o svanzica nuova » 086
Svanzica vecchia . . . . . » 0 83
Carantano . . . . . . . » 003

(1) 11 Sistema Metrico in Europa fu solo introdotto nella Francia, Italia
Spagna e Olanda,



Provincie di Parma.

Doppia -.
Duecato . . . . . . « .+ «
Lira vecchia . . . . . . . .

Provincie di Modena.

Seudo d’Ercole III .

» di Francesco III .
Ducato . . . .
Scudo dell’Aquila
Quarantana -
Lira di Modena ., . .
Soldo o holognino .

Provineie di Toscana.

Francescone . .
Scudo Fiorentino
Pezza livornese .
Franceschino .
Fiorino

Lira vecchia .
Lira lucchese
Soldo vecchio

» lucchese

-

¥ ¥ ¥ ¥

¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥

¥ ¥ ¥ v ¥ ¥ ¥ ¥ W

o O O Dt
LREBEES

o
[l
o

== R

(=
FEFEEEFE

Provincie della Romagna, Umbria e Marche.

Doppia . . & @ =
Seudo . . . . . . .
Testone

B

17 07
5 32
1 59



Papetto . . . . . . . .
Paolo . .
: Gmm 0 IMezzZo panlo e v e s e e

¥ ¥ ¥ ¥

Provincie di Sicilia e Napoli.

Dﬁza a e+ = = »
Piastra »
Ducato . . P s 5 & . »
Carlino Napuletanﬂ . e = »
Tari siciliano . . »
FRANCIA.
Seudo . . . . .+ + + & . . . ¥®
Luigi. . . . . . « . . . . »
Lira antica detta tornese. . . . . »
INGHILTERRA.
Lira sterlina . ., . . . »
Dollaro e e - = 4w »
Seellino . . . . . . . . . »
‘Penny (Pence) . . . . . . . . »
Farthings . . . . . . . . . »
AUSTRIA.
Tallero . . »
Risdallero . »
Fiorino »
Lira . . . . . . . . . »
Kreutzer . . . . . . . . »

1 06
0 532
0 266
0 053

12 75

5 10
4 25
0 425
0 425

5 80
3 55
099

25 208

5 41

1 2604
0 105
0 026

fare
w

o O W oma O
2528
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PRUSSIA.
Scudo o risdallero o tallero . . . . » 371
Bllbergroachan e T .

RUSSIA.

Rublo . . . . . . . . . . . » 40
Solotnik . . . . . . . . . . » 100
D'Dlﬂ . . M " - . . . a . . ] 0 {}4

SPAGNA.

Piastra . . . . . . . . . . » b43
Reale di Plata . . . . . . . . » 0654
Realino . . . . . . . . . . » 027

PORTOGALLO.

Crozada . . . . . . . . . . » 205
Testone . . . . . . . . . . » 061
Reis . . . . . « «. . « . . » 0006

MONETE ANTICHE

GRECIA.

Talento Attico d’oro . . . . . » 55608 98
» » dargento. . . . » 5560 89

» » d’Egina o di Corinto» 0268 17

» » comine. il 2° secolo a- |
avanti C.. . . » 5222 41



Aureus o solidus . . . . . .
Deparius . . . . . . . . .
Quinarjius . . , . . . . . ,
Sestertius o nummus . . . . .
Dupondius . . . »
Aa,hhella,uaﬂmpondiuaﬁnud%ﬂdlﬂ »

» > » T20diR.»

Sembella prima del 536 di Roma . »
Teruncius » » » . »
Sembella dopo i1l 536 di R. . . »
Teruncins » » » » . . . »
Denaro sotto Augusto . . »

» » Tiberio ¢ Claudio . »

» » Nerone Galba e Domiz. »

Il Talento di Babilonia valeva . »
» » Mosé ' S

FINE

¥ ¥ ¥ ¥
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DEL HISTEMA METRICO DECIMALE.
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) vincie d'Italia colla lira nuova o franco . . . »
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